TÀI LIỆU ÔN THI VÀO 10 
 MÔN TOÁN

PhÇn 1: rót gän biÓu thøc

I-C¸c kiÕn thøc c¬ b¶n cÇn nhí
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    xx¸c ®Þnh khi A 
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 0

                    -§iÒu kiÖn ph©n thøc x¸c ®Þnh lµ mÉu kh¸c 0

    - Khö mÉu cña biÓu thøc lÊy c¨n vµ trôc c¨n thøc ë mÉu 

    - B¶y h»ng ®¼ng thøc ®¸ng nhí 

    - Quy t¾c rót gän vµ ®æi dÊu ph©n thøc,quy t¾c dÊu ngoÆc
    - C¸c phÐp to¸n céng , trõ, nh©n, chia  ph©n thøc

II-Mét sè chó ý khi gi¶i to¸n vÒ biÓu thøc
 1) T×m §KX§  chó ý : Trong c¨n 
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 0     ,MÉu 
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 0 , biÓu thøc chia 
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 2)Rót gän biÓu thøc 

           -§èi víi c¸c biÓu thøc chØ lµ mét c¨n thøc th­êng t×m c¸ch ®­a thõa sè ra ngoµi dÊu c¨n .Cô thÓ lµ :
           + Sè th× ph©n tÝch thµnh tÝch c¸c sè chÝnh ph­¬ng 

          +PhÇn biÕn th× ph©n tÝch thµnh tÝch cña c¸c luü thõa víi sè mò ch½n
         -NÕu biÓu thøc chØ chøa phÐp céng vµ trõ c¸c c¨n thøc ta t×m c¸ch biÕn ®æi vÒ c¸c c¨n ®ång d¹ng

         - NÕu biÓu thøc lµ tæng , hiÖu c¸c ph©n thøc mµ mÉu chøa c¨n th× ta nªn trôc c¨n thøc ë mÉu tr­íc,cã thÓ kh«ng ph¶i quy ®ång mÉu n÷a.

       -NÕu biÓu thøc chøa c¸c ph©n thøc ch­a rót gän th× ta nªn rót gän ph©n thøc tr­íc
       -NÕu biÓu thøc cã mÉu ®èi nhau ta nªn ®æi dÊu tr­íc khi
       -Ngoµi ra cÇn thùc hiÖn ®óng thø tù c¸c phÐp tÝnh ,chó ý dïng ngoÆc ,dÊu “-“ , c¸ch viÕt c¨n
       Chó ý : Mét sè bµi to¸n nh­ : Chøng minh ®¼ng thøc , chøng minh biÓu thøc kh«ng phô thuéc vµo biÕn… còng quy vÒ Rót gän biÓu thøc

3) TÝnh gi¸ trÞ cña biÓu thøc 
       -CÇn rót gän biÓu thøc tr­íc.NÕu biÓu thøc cã chøa dÊu gi¸ trÞ tuyÖt ®èi th× nªn thay gi¸ trÞ cña biÕn vµo råi míi rót gän tiÕp
       -NÕu gi¸ trÞ cña biÕn cßn phøc t¹p th× nghÜ ®Õn viÖc rót gän tr­íc khi thay vµo tÝnh
4) T×m biÕn ®Ó biÓu thøc tho¶ m·n 1 ®iÒu kiÖn nµo ®ã

       -CÇn rót gän biÓu thøc tr­íc

       -Sau khi t×m ®­îc gi¸ trÞ cña biÕn ph¶i ®èi chiÕu víi §KX§

III-C¸c d¹ng bµi tËp
D¹ng 1: Bµi tËp rót gän biÓu thøc chøa c¨n ®¬n gi¶n
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D¹ng 2 : Bµi tËp rót gän biÓu thøc h÷u tØ 
	   1. 
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D¹ng 3: Bµi tËp tæng hîp
           Bµi 1  Cho biÓu thøc        A = 
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             a. T×m ®iÒu kiÖn x¸c ®Þnh.

             b. Chøng minh   A  =  
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             c. TÝnh gi¸ trÞ cña A t¹i   x  =  8 - 
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            d. T×m max A.
  Bµi2    Cho biÓu thøc     P = 
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 EMBED Equation.3  [image: image29.wmf]n
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                a. Rót gän P

                b. TÝnh gi¸ trÞ cña P víi  n = 9

           Bµi3  Cho biÓu thøc M   =  
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     ( a , b > 0) 

            a. Rót gän biÓu thøc M.

            b. T×m a , b ®Ó M   = 2
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  Bµi 4:      Cho biÓu thøc :  M = 
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a) Rót gän M.

b) TÝnh gi¸ trÞ cña M khi x = 7 + 4
[image: image35.wmf]3


c) T×m x sao cho M =1/2
  Bµi 5: Cho biÓu thøc :  P = 
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a) Rót gän P.

b) TÝnh gi¸ trÞ cña P khi x = 
[image: image37.wmf]5
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Bµi 6 Cho biÓu thøc :  B = 
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a) Rót gän B.

b) T×m x ®Ó :    2.B < 1

c) Víi gi¸ trÞ nµo cña x th×  B.
[image: image39.wmf]x

 = 4/5

Bµi 7: Cho biÓu thøc :  M = 
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a) Rót gän M.

b) T×m c¸c sè nguyªn cña x ®Ó M lµ sè nguyªn.

c) T×m x sao cho :  M > 1

Bµi 8: Cho biÓu thøc :  A = 1 : 
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a) Rót gän A.

b) TÝnh gi¸ trÞ cña A nÕu x = 7 - 4
[image: image42.wmf]3


c) T×m gi¸ trÞ nhá nhÊt cña A .

Bµi 9: Cho biÓu thøc :  P = 
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a) Rót gän P.

b) TÝnh gi¸ trÞ cña P khi x = 
[image: image44.wmf]2
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c) T×m x sao cho P = 1/2

Bµi 10: Cho biÓu thøc :  A = 
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a) Rót gän A.

b) TÝnh gi¸ trÞ cña A nÕu x = 
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Bµi 11: Cho biÓu thøc :  A =  
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a) Rót gän A.

b) T×m x ®Ó A < 0

Bµi 12: Cho biÓu thøc :  B = 
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a) Rót gän B.

b) TÝnh gi¸ trÞ cña B khi x = 6 + 2
[image: image49.wmf]5


c) T×m x nguyªn ®Ó B nguyªn.
Bµi 13: Cho biÓu thøc :  A = 
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a) Rót gän A.

b) TÝnh gi¸ trÞ cña A nÕu x = 
[image: image51.wmf]3
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c) T×m x nguyªn ®Ó A nguyªn

Bµi 14: Cho biÓu thøc :  M = 
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a) Rót gän M.

b) T×m x ®Ó  M < 1

c) T×m c¸c sè tù nhiªn x ®Ó M nguyªn.

Bµi 15: Cho biÓu thøc :  A = 
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a) Rót gän A.

b) T×m x ®Ó  A > 1

Bµi 16: Cho biÓu thøc :  P = 
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a) Rót gän P.

b) T×m c¸c sè nguyªn cña x ®Ó P chia hÕt cho 4.

Bµi 17: Cho biÓu thøc :  M = 
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a) Rót gän M.

b) T×m c¸c sè tù nhiªn x ®Ó M lµ sè nguyªn

c) T×m x tho¶ m·n  M < 0

Bµi 18: Cho biÓu thøc :  P = 
[image: image56.wmf]÷
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a) Rót gän P.

b) TÝnh gi¸ trÞ cña P khi x = 
[image: image57.wmf]5
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c) T×m x nguyªn ®Ó P lµ sè tù nhiªn

d) T×m x ®Ó P < -1

Bµi 19: Cho biÓu thøc :  B = 
[image: image58.wmf]÷
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a) Rót gän B.

b) TÝnh gi¸ trÞ cña B khi x = 9 - 4
[image: image59.wmf]5


c) T×m x sao cho B.( x – 1 )  = 3
[image: image60.wmf]x


Bµi 20: Cho biÓu thøc :  M = 
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a) Rót gän M

b) TÝnh gi¸ trÞ cña M khi x = 2 - 
[image: image62.wmf]3

 vµ y = 
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Bµi 21: Cho biÓu thøc :  B = 
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a) Rót gän B.

b) Cho B= 
[image: image65.wmf]).
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 Bài 22 : Cho biểu thức : 
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a) Rót gän P.

b) T×m x ®Ó 
[image: image68.wmf]2
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         Bµi 23 : Cho biÓu thøc : 
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a) Rót gän P.

b) T×m gi¸ trÞ nhá nhÊt cña P.

c) T×m x ®Ó biÓu thøc  
[image: image70.wmf]P
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Bài 24: Cho biểu thức : 
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a) Rót gän P

b) T×m x ®Ó 
[image: image72.wmf]2
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Bài 25: Cho biểu thức : 
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a) Rót gän P

b)*T×m m ®Ó cã x tho¶ m·n : 
[image: image74.wmf]1
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           Bµi26: Cho biÓu thøc  A = 
[image: image75.wmf]2
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1. T×m ®iÒu kiÖn cña x ®Ó biÓu thøc A cã nghÜa.

2. Rót gän biÓu thøc A.

3. Gi¶i ph­¬ng tr×nh theo x khi A = - 2.

PhÇn 2: Hµm sè bËc nhÊt
A>kiÕnthøc cÇn nhí 
-Hµm sè bËc nhÊt : y = ax + b ®ång biÕn khi  a > 0 . Khi ®ã §ths t¹o víi rrôc hoµnh ox mét gãc nhän .NghÞch biÕn th× ng­îc l¹i.
-§K hai ®­êng th¼ng song song lµ : 
[image: image76.wmf]'
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-§K hai ®­êng th¼ng c¾t nhau lµ  :  a
[image: image77.wmf]¹

 a’.NÕu cã thªm b =b’ th× 2 ®t c¾t nhau t¹i mét ®iÓm trªn trôc tung oy.
-§K hai ®­êng th¼ng vu«ng gãc lµ tÝch  a.a’ = -1

-§t hs y=ax( a
[image: image78.wmf]¹

0) ®i qua gèc to¹ ®é

-§ths y=ax+b (a
[image: image79.wmf]¹

0,b
[image: image80.wmf]¹

0)kh«ng ®i qua gèc to¹ ®é.Nã t¹o víi ox,oy 1 tam gi¸c 
B> Bµi tËp 

Bµi 1 : Cho hµm sè y = (m + 5)x+ 2m – 10   

a) Víi gi¸ trÞ nµo cña m th× y lµ hµm sè bËc nhÊt

b) Víi gi¸ trÞ nµo cña m th× hµm sè ®ång biÕn.

c) T×m m ®Ó ®å thÞ hµm sè ®iqua ®iÓm A(2; 3)

d) T×m m ®Ó ®å thÞ c¾t trôc tung t¹i ®iÓm cã tung ®é b»ng 9.

e) T×m m ®Ó ®å thÞ ®i qua ®iÓm 10 trªn trôc hoµnh .

f) T×m m ®Ó ®å thÞ hµm sè song song víi ®å thÞ hµm sè y = 2x -1

g) Chøng minh ®å thÞ hµm sè lu«n ®i qua 1 ®iÓm cè ®Þnh víi mäi m.

h) T×m m ®Ó kho¶ng c¸ch tõ O tíi ®å thÞ hµm sè lµ lín nhÊt
Bµi 2: Cho ®­êng th¼ng  y=2mx +3-m-x   (d) . X¸c ®Þnh m ®Ó:

a) §​­êng th¼ng d qua gèc to¹ ®é 

b) §​­êng th¼ng d song song víi ®­êng th¼ng 2y- x =5

c) §​­êng th¼ng d t¹o víi Ox mét gãc nhän

d) §​­êng th¼ng d t¹o víi Ox mét gãc tï

e) §­​êng th¼ng d c¾t Ox t¹i ®iÓm cã hoµnh ®é 2 

f) §​­êng th¼ng d c¾t ®å thÞ Hs y= 2x – 3 t¹i mét ®iÓm cã hoµnh ®é lµ 2

g) §​­êng th¼ng d c¾t ®å thÞ Hs y= -x +7 t¹i mét ®iÓm cã tung ®é y = 4

h) §​­êng th¼ng d ®i qua giao ®iÓm cña hai ®­êng th¶ng 2x -3y=-8 vµ y= -x+1

Bµi 3: Cho hµm sè y=( 2m-3).x+m-5

a) VÏ ®å thÞ víi m=6

b) Chøng minh hä ®​­êng th¼ng lu«n ®i qua ®iÓm cè ®Þnh khi m thay ®æi

c) T×m m ®Ó ®å thÞ hµm sè t¹o víi 2 trôc to¹ ®é mét tam gi¸c vu«ng c©n

d) T×m m ®Ó ®å thÞ hµm sè t¹o víi  trôc hoµnh mét gãc 45o
e) T×m m ®Ó ®å thÞ hµm sè t¹o víi  trôc hoµnh mét gãc 135o
f) T×m m ®Ó ®å thÞ hµm sè t¹o víi  trôc hoµnh mét gãc 30o , 60o
g) T×m m ®Ó ®å thÞ hµm sè c¾t ®­êng th¼ng y = 3x-4 t¹i mét ®iÓm trªn 0y 

h) T×m m ®Ó ®å thÞ hµm sè c¾t ®­êng th¼ng y = -x-3 t¹i mét ®iÓm trªn 0x 

Bµi4 (§Ò thi vµo líp 10 tØnh H¶i D­¬ng n¨m 2000,2001) Cho hµm sè  y = (m -2)x + m + 3

a)T×m ®iÒu kiÖn cña m ®Ó hµm sè lu«n lu«n nghÞch biÕn .

b)T×m ®iÒu kiÖn cña m ®Ó ®å thÞ c¾t trôc hoµnh t¹i ®iÓm cã hoµnh ®é b»ng 3.

c)T×m m ®Ó ®å thÞ hµm sè y = -x + 2, y = 2x –1 vµ y = (m - 2)x + m + 3 ®ång quy.
    d)T×m m ®Ó ®å thÞ hµm sè t¹o víi trôc tung vµ trôc hoµnh mét tam gi¸c cã diÖn tÝch b»ng 2 
Bµi 5 (§Ò thi vµo líp 10 tØnh H¶i D­¬ng n¨m 2004)
Trong hÖ trôc to¹ ®é Oxy, cho hµm sè   y  =  2x + m  (*)

    1)T×m m ®Ó ®å thÞ hµm sè (*) ®i qua ®iÓm 

        a)A(-1 ; 3)         ;        b) B(
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 ; -5
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)        ;         c) C(2 ; -1)

    2) X¸c ®Þnh m ®Ó ®å thÞ hµm sè (*) c¾t ®å thÞ hµm sè   y  = 3x – 2 trong gãc phÇn t­ thø IV

Bµi 6:Cho (d1)   y=4mx- ( m+5)        ;         (d2)   y=( 3m2+1).x + m2-4

a) T×m m ®Ó ®å thÞ (d1)®i qua M(2;3)

b)  Cmkhi m thay ®æi th× (d1)lu«n ®i qua mét ®iÓm A cè ®Þnh, (d2) ®i qua B cè ®Þnh.

c) TÝnh kho¶ng c¸ch AB

         d)T×m m ®Ó d1 song song víi d2
e)T×m m ®Ó d1 c¾t d2. T×m giao ®iÓm khi m=2

Bµi 7 Cho hµm sè y =f(x) =3x – 4               

        a)T×m to¹ ®é giao ®iÓm cña ®ths víi hai trôc to¹ ®é

        b) TÝnh f(2) ; f(-1/2); f(
[image: image83.wmf]724
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        c) C¸c ®iÓm sau cã thuéc ®ths kh«ng? A(1;-1) ;B(-1;1) ;C(2;10)  ;D(-2;-10)

        d)T×m m ®Ó ®ths ®i qua ®iÓm E(m;m2-4)

        e)T×m x ®Ó hµm sè nhËn c¸c gi¸ trÞ : 5 ; -3 

        g)TÝnh diÖn tÝch , chu vi tam gi¸c mµ ®ths t¹o víi hai trôc to¹ ®é.

        h)T×m ®iÓm thuéc ®ths cã hoµnh ®é lµ 7

        k) T×m ®iÓm thuéc ®ths cã tung ®é lµ -4

        l) T×m ®iÓm thuéc ®ths cã hoµnh ®é vµ tung ®é b»ng nhau

        m) T×m ®iÓm thuéc ®ths c¸ch ®Òu hai trôc to¹ ®é

PhÇn 3: HÖ ph­¬ng tr×nh
A>kiÕnthøc cÇn nhí
1)C¸c ph­¬ng ph¸p gi¶i HPT
a) Ph­¬ng ph¸p thÕ : Th­êng dïng gi¶i HPT ®· cã 1 ph­¬ng tr×nh 1 Èn , cã hÖ sè cña Èn b»ng 1 vµ hÖ chøa tham sè
b) Ph­¬ng ph¸p céng : Ph¶i biÕn ®æi t­¬ng ®­¬ng HPT vÒ ®óng d¹ng sau ®ã xÐt hÖ sè cña cïng 1 Èn trong 2 ph­¬ng tr×nh :- NÕu ®èi nhau th× céng .NÕu b»ng nhau th× trõ .NÕu kh¸c th× nh©n .
NÕu kÕt qu¶ phøc t¹p th× “®i vßng”.

c) Ph­¬ng ph¸p ®Æt Èn phô : Dïng ®Ó “®­a ” HPT phøc t¹p vÒ HPT bËc nhÊt hai Èn
2)Mét sè d¹ng to¸n quy vÒ gi¶i HPT:
- ViÕt ph­¬ng tr×nh ®­êng th¼ng ( X¸c ®Þnh hµm sè bËc nhÊt)

- Ba ®iÓm th¼ng hµng
- Giao ®iÓm cña hai ®­êng th¼ng(To¹ ®é giao ®iÓm cña hai ®­êng th¼ng lµ nghiÖm cña HPT)
- Ba ®­êng th¼ng ®ång quy

- X¸c ®Þnh hÖ sè cña ®a thøc , ph­¬ng tr×nh.
3)Gi¶i ph­¬ng tr×nh bËc nhÊt 1 Èn

B> C¸c d¹ng bµi tËp 

I-D¹ng 1: Gi¶i HPT kh«ng chøa tham sè ( Chñ yÕu lµ dïng ph­¬ng ph¸p céng vµ ®Æt Èn phô ) Bµi tËp rÊt nhiÒu trong SGK,SBT hoÆc cã thÓ tù ra
II-D¹ng 2 : HÖ ph­¬ng tr×nh chøa tham sè
1)Cho HPT : 
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a) Gi¶i HPT víi m = -2 

b) Gi¶i vµ biÖn luËn HPT theo tham sè m 

c) T×m m ®Ó HPT cã nghiÖm duy nhÊt (x ; y) th¶o m·n 4x – 5y = 7
d) T×m m ®Ó HPT cã 1 nghiÖm ©m 
e) T×m m ®Ó HPT cã 1 nghiÖm nguyªn 

f) T×m 1 ®¼ng thøc liªn hÖ gi÷a x,y ®éc lËp víi m

Chó ý : ViÖc gi¶i vµ biÖn luËn HPT theo tham sè lµ quan träng .Nã gióp ta t×m ®­îc ®iÒu kiÖn cña tham sè ®Ò HPt cã 1 nghiÖm ,VN,VSN .
2) Cho hÖ ph­¬ng tr×nh:
        mx + y   =  3






9x + my =  2m + 3

a. Gi¶i ph­¬ng tr×nh víi m = 2, m = -1, m = 
[image: image85.wmf]5



b. T×m m ®Ó ph­¬ng tr×nh cã 1 nghiÖm, v« nghiÖm, v« sè nghiÖm.


c. T×m m ®Ó 3x + 2y  =  9  ,   2x +  y > 2


d. T×m m ®Ó ph­¬ng tr×nh cã nghiÖm d­¬ng.


e. T×m m ®Ó ph­¬ng tr×nh cã nghiÖm nguyªn ©m.
3)Cho hÖ ph­¬ng tr×nh  
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   ; cã nghiÖm duy nhÊt (x ; y)

a) T×m ®¼ng thøc liªn hÖ gi÷a x vµ y kh«ng phô thuéc vµo m;

b) T×m gi¸ trÞ cña m tho¶ m·n 2x2  - 7y = 1

c) T×m c¸c gi¸ trÞ cña m ®Ó biÓu thøc  A = 
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4)Cho hÖ ph​­¬ng tr×nh 
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a.Gi¶i hÖ ph­¬ng tr×nh theo tham sè m.

b.Gäi nghiÖm cña hÖ ph​­¬ng tr×nh lµ (x,y). T×m c¸c gi¸ trÞ cña m ®Ó   x +y = 1 

c.T×m ®¼ng thøc liªn hÖ gi÷a x vµ y kh«ng phô thuéc vµo m.

5)Cho hÖ ph­¬ng tr×nh :
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a) Gi¶i hÖ víi 
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b) X¸c ®Þnh gi¸ trÞ cña a ®Ó hÖ cã nghiÖm duy nhÊt tho¶ m·n x + y > 0

6)Cho hÖ ph­¬ng tr×nh
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a) T×m gi¸ trÞ cña m ®Ó hÖ cã nghiÖm x = 1, y = 
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-


b) Chøng minh hÖ lu«n cã nghiÖm duy nhÊt víi mäi m
7)Cho hÖ ph­¬ng tr×nh : 
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 EMBED Equation.3  [image: image94.wmf]
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a)T×m a biÕt y=1

b)T×m a ®Ó  :  x2+y2 =17
8)Cho hÖ ph­¬ng tr×nh  
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a) Gi¶i hÖ ph­¬ng tr×nh víi m = 2

b) T×m m ®Ó hÖ cã nghiÖm duy nhÊt (x;y) mµ S = x2+y2 ®¹t gi¸ trÞ nhá nhÊt

D¹ng 3 .Mét sè bµi to¸n quy vÒ HPT
1) ViÕt ph­¬ng tr×nh ®­êng th¼ng ®i qua 2 ®iÓm A(2;5) vµ B(-5;7)
2) Cho hµm sè y = (3m-1)x + 4n -2

T×m m,n biÕt ®å thÞ hµm sè ®i qua ®iÓm (5 ;-3) vµ c¾t trôc hoµnh t¹i 1 ®iÓm cã hoµng ®é lµ -2
3)T×m giao ®iÓm cña hai ®­êng th¼ng 4x-7y=19 vµ 6x + 5y = 7
4) Cho 2 ®­êng th¼ng:
d1:
y  =  mx + n




d2:
(m - 1)x + 2ny  =  5

a. X¸c ®Þnh m,n biÕt d1 c¾t d2 t¹i ®iÓm  (2;- 4)


b. X¸c ®Þnh ph­¬ng tr×nh ®­êng th¼ng d1 biÕt d1 ®i qua ®iÓm (-1; 3) vµ c¾t ox 

    t¹i mét ®iÓm cã hoµnh ®é lµ - 4.


c. X¸c ®Þnh ph­¬ng tr×nh ®­êng th¼ng d2 biÕt d2 ®i qua ®iÓm 7 trªn oy vµ song 

    song víi ®­êng th¼ng y - 3x  =  1

5) Gi¶ sö ®­êng th¼ng (d) cã ph­¬ng tr×nh y = ax+ b.

X¸c ®Þnh a, b ®Ó (d) ®i qua hai ®iÓm A (1;3) vµ B (-3; 1)

6) T×m gi¸ trÞ cña m ®Ó c¸c ®­êng th¼ng sau c¾t nhau t¹i mét ®iÓm:

y  =  6 -  4x  ;  y  =  
[image: image97.wmf]4
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  ;   vµ   y   =  (m – 1)x  + 2m.

7)Trong hÖ trôc to¹ ®é Oxy, cho hµm sè   y  =  2x + m  (*)

a)T×m m ®Ó ®å thÞ hµm sè (*) ®i qua ®iÓm 

A(-1 ; 3)         ;        B(
[image: image98.wmf]2

 ; -5
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)        ;         C(2 ; -1)

b) X¸c ®Þnh m ®Ó ®å thÞ hµm sè (*) c¾t ®å thÞ hµm sè   y  = 3x – 2 trong gãc phÇn t­ thø IV

8)Cho hµm sè: y = (2m-3)x +n-4  (d)    (
[image: image100.wmf]3
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1. T×m c¸c gi¸ trÞ cña m vµ n ®Ó ®­êng th¼ng (d) : 

a) §i qua A(1;2) ; B(3;4)

b) C¾t oyt¹i ®iÓm cã tung ®é  
[image: image101.wmf]321
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2. Cho n = 0, t×m m ®Ó ®­êng th¼ng (d ) c¾t ®­êng th¼ng (d/) cã ph­¬ng tr×nh x-y+2 = 0

     t¹i ®iÓm M (x;y) sao cho biÓu thøc P = y2-2x2 ®¹t gi¸ trÞ lín nhÊt.

9)Cho hµm sè  y = (m -2)x + m + 3

a)T×m ®iÒu kiÖn cña m ®Ó hµm sè lu«n lu«n nghÞch biÕn .

b)T×m ®iÒu kiÖn cña m ®Ó ®å thÞ c¾t trôc hoµnh t¹i ®iÓm cã hoµnh ®é b»ng 3.

c)T×m gi¸ trÞ cña m ®Ó ®å thÞ hµm sè y = -x + 2, y = 2x –1 vµ y = (m - 2)x + m + 3 ®ång quy.

10) Chøng minh 3 ®iÓm A(1 ;3) , B( -2;-3) ,C( 3;7) th¼ng hµng 
11)T×m m ®Ó  ba ®iÓm A(4;5) ,B( 2m ; m2) ,C(-3 ;-2) th¼ng hµng.
12)Chøng minh 3 ®­êng th¼ng : 3x + 7y = 13 , 2x -5y = -1 vµ  y = 4x- 7 c¾t nhau t¹i 1 ®iÓm.
PhÇn 4 : C¸c lo¹i ph­¬ng tr×nh c¬ b¶n
A.Ph©n lo¹i vµ ph­¬ng ph¸p gi¶i

Lo¹i 1 : Ph­¬ng tr×nh bËc nhÊt 1 Èn vµ ph­¬ng tr×nh ®­a ®­îc vÒ d¹ng ax = c
Ph­¬ng ph¸p gi¶i : BiÕn ®æi t­¬ng ®­¬ng ph­¬ng tr×nh vÒ d¹ng : ax = c
-NÕu a kh¸c 0 th× ph­¬ng tr×nh cã 1 nghiÖm : x = c/a
-NÕu a = 0 th× ph­¬ng tr×nh v« nghiÖm khi c kh¸c 0 , v« sè nghiÖm khi c = 0

-NÕu a ch­a râ ta ph¶i xÐt tÊt c¶ c¸c tr­êng hîp (biÖn luËn)
Chó ý : Trong qu¶ tr×nh biÕn ®æi : -NÕu cã ngoÆc th­êng ph¸ ngoÆc  . –NÕu cã mÉu th­êng quy ®ång råi khö mÉu 
-NÕu mÉu qu¶ lín th× cã thÓ quy ®ång tö .– ChuyÓn vÕ h¹ngtö ph¶i ®æi dÊu .-ChØ ®­îc cïng nh©n ,chia 1sè kh¸c 0
Lo¹i 2; ph­¬ng tr×nh bËc 2:
Ph­¬ng ph¸p gi¶i : BiÕn ®æi t­¬ng ®­¬ng Pt vÒ ®óng d¹ng ax2 + bx  + c = 0   
- D¹ng khuyÕt  ax2 + bx = 0   th×  ®­a vÒ d¹ng ph­¬ng tr×nh tÝch x(ax + b) = 0
- D¹ng khuyÕt  ax2 + c = 0   th×  ®­a vÒ d¹ng   x2 = m 

- NÕu  a+ b + c = 0 th×  x = 1  ; x = c/a
- NÕu a – b + c = 0 th× x =-1  ; x= -c/a

- NÕu  b = 2b’  mµ b’ ®¬n gi¶n h¬n b th× dïng CTNTG
- Cßn l¹i th× dïng CTN

Lo¹i 3 : ph­¬ng tr×nh chøa Èn trong dÊu gi¸ trÞ tuyÖt ®èi 

D¹ng 1: PT Chøa 1 dÊu gi¸ trÞ tuyÖt ®èi 

Ph­¬ng ph¸p gi¶i : 1)XÐt dÊu cña biÓu thøc trong gi¸ trÞ tuyÖt ®èi  nÕu ngoµi chøa Èn 
2)NÕu ngoµi kh«ng chøa Èn th× ®­a PT vÒ d¹ng /f(x)/ = m
Chó ý : -§èi chiÕu §K . – 2 d¹ng ®Æc biÖt  /f(x)/ = f(x) vµ /f(x)/ =- f(x)
D¹ng 2: PT chøa 2 dÊu gi¸ trÞ tuyÖt ®èi
Ph­¬ng ph¸p gi¶i: 1) XÐt dÊu cña biÓu thøc trong gi¸ trÞ tuyÖt ®èi  

2) LËp b¶ng xÐt dÊu råi xÐt tõng kho¶ng gi¸ trÞ cña Èn
Chó ý : -§èi chiÕu §K .  – D¹ng ®Æc biÖt  /f(x)/ = /g(x)/    vµ f(x;y)/ + /g(x;y)/ =0

D¹ng 3: PT chøa 3 dÊu gi¸ trÞ tuyÖt ®èi trë lªn : th× lËp b¶ng xÐt dÊu …hoÆc ®­a vÒ HPT

Lo¹i 4 : ph­¬ng tr×nh chøa Èn trong dÊu c¨n (PT v« tØ)
Gi¶i PT v« tØ tr­íc hÕt ph¶i t×m §KX§
D¹ng 1: eq \r(((x))  = g (x)
(1). §©y lµ d¹ng ®¬n gi¶n nhÊt cña ph­¬ng tr×nh v« tØ.

  
 S¬ ®å c¸ch gi¶i: 

                       eq \r(((x))  = g (x)     (  
[image: image103.wmf]
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                                f(x) = [g(x)]2
   
           (3).

Gi¶i ph­¬ng tr×nh (3) ®èi chiÕu víi ®iÒu kiÖn (2) chän nghiÖm thÝch hîp suy ra nghiÖm cña ph­¬ng tr×nh (1).
D¹ng 2: §­a vÒ PT chøa dÊu //  : 
-NÕu trong c¨n viÕt ®­îc døa d¹ng b×nh ph­¬ng th× ®­a vÒ ph­¬ng tr×nh chøa dÊu gi¸ trÞ tuyÖt ®èi
D¹ng3 : §Æt Èn phô : -NÕu bªn ngoµi biÕn ®æi ®­îc gièng trong th× ®Æt Èn phô  ( §K cña Èn phô lµ kh«ng ©m)
D¹ng 4 : Dïng ph­¬ng ph¸p b×nh ph­¬ng 2 vÕ :
Chó ý : Khi b×nh ph­¬ng 2 vÕ ph¶i c« lËp c¨n thøc vµ ®¹t ®iÒu kiÖn  2 vÕ kh«ng ©m

-D¹ng  
[image: image104.wmf]ABABm
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Lo¹i 5 : Ph­¬ng tr×nh chøa Èn ë mÉu

Gi¶i PT chøa Èn ë mÉu tr­íc hÕt ph¶i t×m §KX§

Ph­¬ng ph¸p gi¶i : 1) Th«ng th­êng - T×m §KX§ -Quy ®ång ,khö mÉu ,gi¶i PT ,®èi chiÕu ,kÕt luËn
2) §Æt Èn phô : -NÕu PT chøa c¸c ph©n thøc gièng nhau hoÆc nghÞch ®¶o 
3) Nhãm hîp lý ( nÕu viÖc Q§ khã kh¨n vµ  cã 4 ph©n thøc trë lªn) 
Lo¹i 6 : Ph­¬ng tr×nh bËc cao -§­a vÒ Pt tÝch -§Æt Èn phô 
B.Bµi tËp
           a.     3x+5 = x-1                                   h.    (2x+3)
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 b.    
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                              i.         7(x+4)-3(6-x)=0

c.  (2x - 3)2 - (x + 2)(4x - 1)   = 0
k.   
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d.  x2 - (
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 + 1)x   = - 
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l.    (x2 + x + 1) (x2 + x + 12)    = 12


e.   
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m.  
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PhÇn 5: Ph­¬ng tr×nh bËc hai
A.C¸c d¹ng bµi tËp vµ ph­¬ng ph¸p gi¶i 
D¹ng 1: §iÒu kiÖn PHB2 cã nghiÖm ,v« nghiÖm 

      Cã thÓ  x¶y ra 6 tr­êng hîp  
-Muèn chøng minh PTB2 lu«n cã nghiÖm , cã  2 nghiÖm pb , v« nghiÖm ta chøng minh      

   Lu«n kh«ng ©m ,lu«n d­¬ng , lu«n ©m.
-Muèn t×m ®iÒu kiÖn ®Ó PTB2 cã nghiÖm ,v« nghiÖm ta gi¶i bÊt ph­¬ng tr×nh …
D¹ng 2 ; TÝnh gi¸ trÞ 1 biÓu thøc cña 2 nghiÖm 

Ph­¬ng ph¸p gi¶i : - KiÓm tra ®iÒu kiÖn cã nghiÖm .TÝnh tæng ,tÝch 2 nghiÖm theo VIÐT
-BiÕn ®æi biÓu thøc vÒ d¹ng toµn Tæng ,TÝch 2 nghiÖm

Chó ý –NÕu gÆp HiÖu ,C¨n th× tÝnh b×nh ph­¬ng råi suy ra

-NÕu biÓu thøc kh«ng ®èi xøng th× cã thÓ dïng 
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-NÕu mò qu¸ lín th× cã thÓ nhÈm nghiÖm
Ngoµi ra ë nh÷ng bµi khã cÇn khÐo lÐo vËn dông linh ho¹t 

D¹ng 3 : ViÕt 1 hÖ thøc liªn hÖ gi÷a 2 nghiÖm ®éc lËp víi tham sè

B­íc 1 : TÝnh tæng vµ tÝch 2 nghiÖm theo ViÐt

B­íc 2 : Rót tham sè tõ tæng thay vµo tÝch hoÆc ng­îc l¹i 

Chó ý : NÕu bËc cña tham sè  ë tæng vµ tÝch ®Òu lµ 2 trë lªn ta ph¶i khö bËc cao tr­íc b¼ng c¸ch nh­ ph­¬ng ph¸p céng trong gi¶i HPT
D¹ng 4 ; T×m tham sè biÕt 1 hÖ thøc liªn hÖ gi÷a 2 nghiÖm 

B­íc1 : T×m §K cã nghiÖm . TÝnh tæng vµ tÝch 2 nghiÖm theo ViÐt
B­íc 2 : BiÕn ®æi t­¬ng ®­¬ng hÖ thøc vÒ d¹ng toµn Tæng ,TÝch 2 nghiÖm .NÕu kh«ng ®­îc th× gi¶i hÖ... ( HÖ thøc cã bËc 1 )
Chó ý : -Ph¶i ®èi chiÕu víi §K cã nghiÖm .- NÕu hÖ thøc chøa HiÖu ,c¨n th× cã thÓ b×nh ph­¬ng ,chøa dÊu gi¶ trÞ tuyÖt ®èi th× cã thÓ thµnh 2 phÇn
D¹ng 5 : LËp ph­¬ng tr×nh bËc 2 biÕt 2 nghiÖm 

Khi lËp PT B2 cÇn biÕt 2 nghiÖm vµ Èn 

- Muèn lËp PTB2 cã 2 nghiÖm 
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   VËy PTB2 cÇn lËp lµ :  x2- Sx+ P =0
D¹ng6 :T×m 2 sè biÕt tæng vµ tÝch :Dñng ph­¬ng ph¸p thÕ ®­a vÒ PTB2

D¹ng7 :XÐt dÊu c¸c nghiÖm cña PT
XÐt ph­¬ng tr×nh bËc hai: 
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Trong nhiÒu tr­êng hîp ta cÇn so s¸nh nghiÖm cña ph­¬ng tr×nh bËc hai víi mét sè cho tr­íc hoÆc xÐt dÊu c¸c nghiÖm cña ph­¬ng tr×nh bËc hai mµ kh«ng cÇn gi¶i ph­¬ng tr×nh ®ã, ta cã thÓ øng dông ®Þnh lÝ ViÐt .

1. Ph­¬ng tr×nh cã 2 nghiÖm d­¬ng  
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2. Ph­¬ng tr×nh cã 2 nghiÖm ©m 
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3. Ph­¬ng tr×nh cã 2 nghiÖm tr¸i dÊu: P
[image: image132.wmf]0
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NhiÒu bµi to¸n ®ßi hái t×m ®iÒu kiÖn ®Ó ph­¬ng tr×nh bËc 2 cã Ýt nhÊt 1 nghiÖm kh«ng ©m. Th­êng cã 2 c¸ch gi¶i: 

C¸ch 1: Cã P 
[image: image133.wmf]á

0  ( Tr­êng hîp nµy cã 1 nghiÖm d­¬ng 1 nghiÖm kh«ng ©m)


HoÆc P = 0 Tr­êng hîp nµy tån t¹i 1 nghiÖm b»ng 0


HoÆc: 
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Th× hai nghiÖm ®Òu d­¬ng.

C¸ch 2: 

Tr­íc hÕt ph¶i cã 
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khi ®ã ph­¬ng tr×nh cã Ýt nhÊt 1 nghiÖm kh«ng ©m nÕu :
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 ( Tr­êng hîp nµy tån t¹i nghiÖm d­¬ng)

HoÆc S = 0 ( Tr­êng hîp nµy tån t¹i nghiÖm kh«ng ©m)

HoÆc 
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 ( Tr­êng hîp nµy cã 1 nghiÖm kh«ng ©m 1 nghiÖm ©m)

Tuú theo ®Çu bµi mµ chän c¸ch xÐt biÓu thøc P hay S.

D¹ng 8: NghiÖm chung cña 2 ph­¬ng tr×nh
D¹ng 9:Hai ph­¬ng tr×nh t­¬ng ®­¬ng

Häc sinh hay nhÇm lÉn vÊn ®Ò sau: Khi t×m ra hai ph­¬ng tr×nh v« nghiÖm th­êng véi kÕt luËn ngay lµ hai ph­¬ng tr×nh ®ã kh«ng t­¬ng ®­¬ng víi nhau:

	VD3: T×m m ®Ó hai ph­¬ng tr×nh x2 – mx + 2m -3 = 0 (1); x2 – (m2 + m - 4)x + 1= 0 (2) t­¬ng ®­¬ng.


H­íng dÉn:  Hai ph­¬ng tr×nh trªn t­¬ng ®­¬ng trong hai tr­êng hîp

* Tr­êng hîp 1: PT(1) vµ PT(2) v« nghiÖm 
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* Tr­êng hîp 2: PT(1) vµ PT(2) cïng cã nghiÖm x1; x2 th×  theo ®Þnh lý Vi-Ðt ta cã: 
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Thö l¹i víi m = 2 th× hai ph­¬ng tr×nh t­¬ng ®­¬ng v× chØ cã mét nghiÖm x = 1. VËy m = 2

(Víi lo¹i to¸n nµy ta cÇn l­u ý häc sinh: Khi c¶ hai ph­¬ng tr×nh v« nghiÖm th× hai ph­¬ng tr×nh ®ã còng lµ hai ph­¬ng tr×nh t­¬ng ®­¬ng. Cho nªn víi mét sè bµi to¸n ta ph¶i xÐt hai tr­êng hîp, tr­êng hîp c¶ hai ph­¬ng tr×nh v« nghiÖm vµ tr­êng hîp c¶ hai ph­¬ng tr×nh cã cïng mét tËp hîp nghiÖm.

	VD4:   T×m m, n ®Ó ph­¬ng tr×nh x2 – (m + n)x -3 = 0  (1)


vµ  ph­¬ng tr×nh x2 – 2x + 3m – n – 5 = 0  (2) t­¬ng ®­¬ng.


H­íng dÉn: 

PT(1) cã 
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 nªn PT(1) lu«n cã hai nghiÖm ph©n biÖt x1; x2
Do ®ã PT(1) vµ PT(2) t­¬ng ®­¬ng khi hai ph­¬ng tr×nh nµy cã cïng tËp hîp nghiÖm nghÜa lµ:
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. VËy m =1 vµ n =1 lµ c¸c gi¸ trÞ cÇn t×m

(Víi bµi to¸n nµy ta ®· chØ ra ®­îc mét ph­¬ng tr×nh lu«n cã hai nghiÖm ph©n biÖt, nªn ®Ó cho hai ph­¬ng tr×nh t­¬ng ®­¬ng th× ph­¬ng tr×nh cßn l¹i còng ph¶i cã hai nghiÖm gièng hai nghiÖm cña ph­¬ng tr×nh trªn. ¸p dông ®Þnh lý Vi-Ðt vÒ tæng tÝch hai nghiÖm ta sÏ t×m ®­îc m, n

B. bµi tËp
Bµi 1:Cho ph­¬ng tr×nh : x2 – (m + 5)x – m + 6 = 0, víi m lµ tham sè. T×m m ®Ó gi÷a hai nghiÖm x1 , x2 tho¶ m·n : 2x1 + 3x2 = 13

Bµi 2:  Cho ph­¬ng tr×nh: x2 - 2mx + m  =  7
a. Gi¶i ph­¬ng tr×nh víi m = 7, m = - 4, m = 
[image: image144.wmf]3


b. Cm ph­¬ng tr×nh lu«n cã 2 nghiÖm ph©n biÖt víi (m

c. ViÕt mét hÖ thøc liªn hÖ  gi÷a x1, x2 ®éc lËp víi m. TÝnh x1 theo  x2.

d. TÝnh theo m:   
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e. TÝnh m ®Ó ph­¬ng tr×nh cã 2 nghiÖm tr¸i dÊu, 2 nghiÖm d­¬ng.

g. Víi ®iÒu kiÖn nµo cña m  th× 
[image: image149.wmf]2
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 = 4     ;     2x1 + x2  =  0  ; 

(x1 + 3x2)(x2 + 3x1)  =  8    ;    x
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 - (2m + 1)x2 - x1 + m    >  0

h. T×m gi¸ trÞ lín nhÊt cña A =  x,1(x2 – x1) - x
[image: image151.wmf]2

2

.

LËp ph­¬ng tr×nh bËc 2 cã 2 nghiÖm lµ sè ®èi cña c¸c nghiÖm ph­¬ng tr×nh trªn.

Bµi 3 : Cho ph­​​¬ng tr×nh: x2-(m+1)x + m = 0

a) gi¶i ph​​­¬ng tr×nh víi  m = 3

b) T×m m ®Ó tæng b×nh ph­​​¬ng c¸c nghiÖm b»ng 17

c) LËp hÖ thøc ®éc lËp gi÷a c¸c nghiÖm kh«ng phô thuéc vµo m

d) Gi¶i ph­​​¬ng tr×nh trong tr­​​êng hîp tæng b×nh ph​­¬ng c¸c nghiÖm ®¹t gi¸ trÞ nhá nhÊt.
Bµi 4 : Cho ph­​​¬ng tr×nh:   x2- 2mx + 2m – 1 = 0

a) Gi¶i ph­​​¬ng tr×nh víi m= 4

b) T×m m ®Ó tæng b×nh ph​​­¬ng c¸c nghiÖm b»ng 10.

c) lËp hÖ thøc ®éc lËp gi÷a c¸c nghiÖm kh«ng phô thuéc vµo m

d) T×m  m  sao cho :      2(x12+x22)- 8x1x2 = 65

Bµi 5: Cho ph​­¬ng tr×nh : x2-(2k+1)x +k2 +2 = 0

a) T×m k ®Ó ph­​¬ng tr×nh cã nghiÖm nµy gÊp ®«i nghiÖm kia.

b) T×m k ®Ó ph​­¬ng tr×nh cã x12+x22 nhá nhÊt .

Bµi6: Cho ph­​¬ng tr×nh x2+mx+m-1=0

a) Gi¶i ph­​¬ng tr×nh víi m=3

b) Chøng minh ph­​¬ng tr×nh cã nghiÖm víi mäi m

c) TÝnh tæng vµ tÝch gi÷a c¸c nghiÖm cña ph­​¬ng tr×nh

Bµi 7: Cho ph­​¬ng tr×nh: x2+( 2m+1 ).x+m2 +m-2=0

a) Gi¶i ph­​¬ng tr×nh víi m= 4

b) Chøng minh ph­​¬ng tr×nh cã nghiÖm víi mäi m

c) Gäi x1,x2 lµ nghiÖm cña ph​­¬ng tr×nh. TÝnh theo m:  ( x1+1) ( x2+1)+ 7x1x2.

Bµi 8: Cho x2-4x-( m2+2m)=0

a) Gi¶i ph​­¬ng tr×nh víi m=5.

b) Chøng minh ph­​¬ng tr×nh cã nghiÖm víi mäi m.

c) TÝnh x21+x22+8( x1x2+1) theo m

d) T×m m ®Ó x21+x22=5( x1+x2)

Bµi 9: Cho ph­​¬ng tr×nh 2x2+6x+m=0

        a)T×m m ®Ó ph­​¬ng tr×nh cã 2 nghiÖm ph©n biÖt

   b) X¸c ®Þnh m ®Ó ph­​¬ng tr×nhcã 2 nghiÖm tho¶ m·n 
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Bµi 10: Cho x2-2( m-1)x +m-3=0

a) Chøng minh ph­​¬ng tr×nh lu«n cã nghiÖm víi mäi m.

b) T×m hÖ thøc liªn hÖ gi÷a c¸c nghiÖm kh«ng phô thuéc m

c) T×m m ®Ó x1-3x2=5

Bµi 11:Cho ph­​​¬ng tr×nh mx2+(2m-1)x+(m-2)=0
2. Gi¶i ph­​¬ng tr×nh víi m = 3 

3. T×m m ®Ó ph­​​¬ng tr×nh ®· cho cã hai nghiÖm ph©n biÖt x1,x2 tho¶ m·n x12+x22=2006

4. T×m hÖ thøc liªn hÖ gi÷a c¸c nghiÖm kh«ng phô thuéc vµo m
Bµi 12: Cho ph­​​¬ng tr×nh (m-1)x2 + 2mx + m – 2 = 0.

a) Gi¶i ph­​​¬ng tr×nh khi m = 1

b) T×m m ®Ó ph­​​¬ng tr×nh cã 2 nghiÖm ph©n biÖt.

c) T×m m ®Ó ph​​­¬ng tr×nh cã mét nghiÖm x = 16, vµ t×m nghiÖm cßn l¹i.

Bµi 13: Gäi x1 ; x2 lµ hai nghiÖm cña ph­¬ng tr×nh x2 – 2(m- 1)x – 4   =0

( m lµ tham sè )

                    T×m m ®Ó     
[image: image153.wmf]1

x

   +   
[image: image154.wmf]2

x

   = 5

Bµi 14: Cho ph­¬ng tr×nh:
  x2 – 3x + 1  =  0  cã 2 nghiÖm x1, x2. TÝnh:


a. x
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d. x
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        b. x
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e. 
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         c. x
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g. x1
[image: image168.wmf]1
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+ x
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Bµi 15Cho ph­¬ng tr×nh:




x2 - 2x + m - 3  =  0

*  T×m m ®Ó ph­¬ng tr×nh :


a. Cã nghiÖm kÐp. T×m nghiÖm kÐp.


b. Cã 2 nghiÖm x1, x2 tho¶ m·n:



b1. (x1 + 3x2)( x2 + 3x1) = 0
  
b2. 3x1 + 5x2 = 0



b3.  x
[image: image171.wmf]2
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*  BiÕt ph­¬ng tr×nh cã 1 nghiÖm lµ x1 = 4. T×m m vµ x2.

Bµi 16Cho ph­¬ng tr×nh x2 – (m+4)x + 3m+3 = 0 ( m lµ tham sè)

a. X¸c ®Þnh m ®Ó ph­¬ng tr×nh cã mét nghiÖm b»ng 2. T×m nghiÖm cßn l¹i.

b. X¸c ®Þnh m ®Ó ph­¬ng tr×nh cã hai nghiÖm x1 , x2 tho¶ m·n x13 + x23  
[image: image173.wmf]³

 0 .

Bµi 17Cho ph­¬ng tr×nh bËc 2 ®èi víi x.

(m + 1)x2 - 2(m - 1)x + m - 3  =  0    (3)


a. Chøng minh r»ng ph­¬ng tr×nh (3) lu«n lu«n cã hai nghiÖm ph©n biÖt víi mäi 

    gi¸ trÞ cñ m kh¸c - 1.

b- T×m gi¸ trÞ cña m ®Ó ph­¬ng tr×nh cã hai nghiÖm cïng dÊu.

c. T×m gi¸ trÞ cña m ®Ó ph­¬ng tr×nh cã hai nghiÖm cïng dÊu vµ trong hai 

    nghiÖm ®ã cã nghiÖm nµy gÊp ®«i nghiÖm kia.

Bµi 18Cho ph­¬ng tr×nh : (m2 + 1)x2 + 2(m2 + 1)x – m = 0, víi m lµ tham sè. T×m gi¸ trÞ lín nhÊt vµ gi¸ trÞ nhá nhÊt cña : A = x12 +x22 víi x1 , x2 nghiÖm cña ph­¬ng tr×nh

XÐt hai ph­¬ng tr×nh: x2+x+k+1 = 0 (1) vµ x2- (k+2)x+2k+4 = 0 (2)

a) Gi¶i ph­¬ng tr×nh (1) víi k = - 1; k = - 4

b) T×m k ®Ó ph­¬ng tr×nh (2) cã mét nghiÖm b»ng 
[image: image174.wmf]2
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c) Víi gi¸ trÞ nµo cña k th× hai ph­¬ng tr×nh trªn t­¬ng ®­¬ng ?

Bµi 19XÐt hai ph­¬ng tr×nh: x2+x+k+1 = 0 (1) vµ x2- (k+2)x+2k+4 = 0 (2)

a)Gi¶i ph­¬ng tr×nh (1) víi k = - 1; k = - 4

b)T×m k ®Ó ph­¬ng tr×nh (2) cã mét nghiÖm b»ng 
[image: image175.wmf]2

 ? 

c)Víi gi¸ trÞ nµo cña k th× hai ph­¬ng tr×nh trªn t­¬ng ®­¬ng ?

Bµi 21: Cho hai ph­¬ng tr×nh :   x2 – (2m + n)x -3m = 0  (1)

                                               x2 – (m + 3n)x - 6 = 0  (2). T×m m, n ®Ó 2pt  trªn t­¬ng ®­¬ng 

Bµi 22: Cho hai ph­¬ng tr×nh : x2 +(m + 1)x +1 = 0  (3)

                                               x2 + x + m+ 1 = 0  (4)

a) T×m m ®Ó ph­¬ng tr×nh (3) cã tæng b×nh ph­¬ng hai nghiÖm ®¹t gi¸ trÞ nhá nhÊt

b) T×m m hai ph­¬ng tr×nh trªn t­¬ng ®­¬ng.

Bµi 23: T×m m ®Ó hai ph­¬ng tr×nh  : x2 + 2x - m = 0    (5)

                                                          2x2 + m x + 1 = 0  (6) t­¬ng ®­¬ng 

Bµi 24:  Cho ph­¬ng tr×nh  x2 - 2(m + 1)x + m - 4 = 0

a)  Chøng minh r»ng ph­¬ng tr×nh lu«n cã hai nghiÖm ph©n biÖt víi mäi m.

b)  T×m m ®Ó ph­¬ng tr×nh cã hai nghiÖm tr¸i dÊu.

c)  Chøng minh r»ng biÓu thøc  H = x1(1 - x2) + x2(1 - x1) kh«ng phô thuéc vµo m.

d)  T×m gi¸ trÞ cña biÓu thøc  x1 - x2 ; x12 - x22 ; x13 - x23.

Bµi 25:  

a)  §Þnh m ®Ó ph­¬ng tr×nh  mx2 - (12 - 5m)x - 4(1 + m) = 0 cã tæng b×nh ph­¬ng c¸c nghiÖm lµ 13.

b)  §Þnh m ®Ó pt  mx2 + (2m - 1)x + (m - 2) = 0 cã tæng b×nh ph­¬ng c¸c nghiÖm lµ 2005.

Bµi 26:  Cho ph­¬ng tr×nh  x2 - 2(m + 1)x + m2 - 4m + 5 = 0.

a)  §Þnh m ®Ó ph­¬ng tr×nh cã nghiÖm.

b)  §Þnh m ®Ó ph­¬ng tr×nh cã hai nghiÖm ph©n biÖt ®Òu d­¬ng.

PhÇn 6: gi¶I to¸n b»ng c¸ch lËp ph­¬ng tr×nh ho¹c hÖ ph­¬ng tr×nh
Loại I:To¸n chuyÓn ®éng
Bµi 1: Hai xe « t« cïng khëi hµnh mét lóc tõ  Hµ Néi vµo Thanh Ho¸ .Xe thø nhÊt mçi giê ®i nhanh h¬n xe thø hai 10km nªn ®Õn Thanh Ho¸ sím h¬n xe thø hai 30 phót.TÝnh vËn tèc mçi xe,biÕt qu·ng ®­êng Hµ Néi –Thanh Ho¸ dµi 150 km
Bµi 2: Mét xe t¶i ®i tõ A ®Õn B c¸ch nhau 120 km .Nöa giê sau mét xe m¸y ch¹y tõ A ®Ó ®Õn B ch¹y chËm h¬n xe t¶i 6 km/h nªn ®Õn B chËm h¬n 70 phót so víi xe t¶i.TÝnh vËn tèc mçi xe ? 

Bµi 3: Hai bÕn s«ng AB c¸ch nhau 80km. Hai ca n« khëi hµnh cïng mét lóc ch¹y tõ A ®Õn B , ca n« thø nhÊt ch¹y chËm h¬n can« thø hai 4km/h . Trªn ®­êng ®i ca n« thø hai dõng l¹i nghØ 1giê råi ch¹y tiÕp ®Õn B. TÝnh vËn tèc cña mçi ca n« , biÕt r»ng ca n« thø nhÊt ®Õn B tr­íc ca n« thø hai 20 phót.

Bµi 4: Mét ca n« xu«i dßng 90km , råi ng­îc dßng 36 km. BiÕt thêi gian xu«i dßng nhiÒu h¬n ng­îc dßng lµ 2 giê vµ vËn tèc xu«i dßng lín h¬n ng­îc dßng lµ 6km/h. TÝnh thêi gian mçi ca n« ®i hÕt qu·ng ®­êng AB.
Bµi 5: Mét tµu thuû ch¹y trªn mét khóc s«ng dµi 54km. C¶ ®i lÉn vÒ mÊt 5 giê 15 phót .TÝnh vËn tèc cña dßng n­íc , biÕt vËn tèc riªng cña tµu khi n­íc yªn lÆng lµ 21km/h.

Bµi 6: Hai ca n« cïng khëi hµnh tõ hai bÕn A vµ B c¸ch nhau 60km ®i ng­îc chiÒu nhau. Sau 1giê 20 phót gÆp nhau. TÝnh vËn tèc riªng cña mçi ca n« , biÕt r»ng vËn tèc ca n« ®i xu«i lín h¬n vËn tèc ca n« ®i ng­îc lµ 9km/h vµ vËn tèc dßng n­íc lµ 3km/h.

Bµi 7:Mét ca n« xu«i dßng tõ A ®Õn B c¸ch nhau 24km, cïng lóc ®ã cã mét chiÕc bÌ tr«i theo dßng n­íc tõ A vÒ h­íng B. Sau khi ca n« ®Õn B quay trë l¹i th× gÆp chiÕc bÌ ®· tr«i ®­îc 8km. TÝnh vËn tèc riªng cña ca n«, biÕt r»ng vËn tèc cña bÌ b»ng vËn tèc dßng n­íc b»ng 4km/h.

Bµi 8: Mét « t« dù ®Þnh ®i tõ A ®Õn B c¸ch nhau 120 km trong mét thêi gian ®· ®Þnh.Khi ®i ®­îc nöa qu·ng ®­êng xe bÞ ch¾n bëi xe ho¶ 3 phót .V× vËy ®Ó ®Õn B ®óng h¹n xe ph¶i t¨ng tèc 2km/h trªn qu·ng ®­êng cßn l¹i. TÝnh vËn tèc dù ®Þnh.

Bµi 9:Mét xe t¶i vµ mét xe con cïng khëi hµnh tõ C ®Õn D. Xe t¶i ®i víi vËn tèc 30km/h, xe con ®i víi vËn tèc 45km/h .Sau khi ®· ®i ®­îc 3/4 qu·ng ®­êng CD, xe con t¨ng vËn tèc thªm 5km/h trªn qu·ng ®­êng cßn l¹i v× vËy ®· ®Õn D sím h¬n xe t¶i 2giê 20 phót.TÝnh qu·ng ®­êng CD.

Bµi 10: Mét ng­êi ®i xe ®¹p dù ®Þnh ®i hÕt qu·ng ®­êng AB dµi 20km trong thêi gian ®· ®Þnh. Nh­ng thùc tÕ , sau khi ®i ®­îc 1 giê víi vËn tèc dù ®Þnh, ng­êi ®ã ®· gi¶m vËn tèc ®i 2km/h trªn qu·ng ®­êng cßn l¹i. V× vËy ®· ®Õn B chËm h¬n dù kiÕn 15 phót.TÝnh vËn tèc dù ®Þnh vµ thêi gian l¨n b¸nh trªn ®­êng.

Bµi 11:Mét « t« dù ®Þnh ®i hÕt qu·ng ®­êng AB dµi 150 km trong thêi gian ®· ®Þnh. Sau khi ®i ®­îc 2 giê , ng­êi l¸i xe quyÕt ®Þnh t¨ng tèc thªm 2km/h trªn qu·ng ®­êng cßn l¹i .Do ®ã ®· ®Õn B sím h¬n dù kiÕn 30 phót. TÝnh vËn tèc « t« ®i ë ®o¹n ®­êng ®Çu ?

Bµi 12: Mét ng­êi dù ®Þnh ®i xe ®¹p tõ A ®Õn B c¸ch nhau 36 km trong thêi gian ®· ®Þnh.Sau khi ®i ®­îc nöa qu·ng ®­êng , ng­êi ®ã dõng l¹i nghØ 30 phót . V× vËy mÆc dï trªn qu·ng ®­êng cßn l¹i ®· t¨ng tèc thªm 2km/h  song vÉn ®Õn ®Õn B chËm h¬n dù kiÕn 12phót. TÝnh vËn tèc cña ng­êi ®i xe ®¹p trªn ®o¹n ®­êng cuèi cña ®o¹n AB.
Bµi 13: Mét « t« ®i tõ tØnh A ®Õn tØnh B c¸ch nhau 120 km. Cïng lóc ®ã cã mét xe m¸y ch¹y tõ B trë vÒ A vµ gÆp xe « t« t¹i mét tØnh C c¸ch  mét trong hai ®iÓm khëi hµnh 75km. TÝnh vËn tèc cña mçi xe ,biÕt r»ng nÕu vËn tèc cña hai xe  kh«ng ®æi vµ xe m¸y khëi hµnh tr­íc « t« 48 phót th× sÏ gÆp nhau ë gi÷a qu·ng ®­êng.

Bµi 14: Mét « t« ®i tõ ®Þa ®iÓm A ®Õn ®iÓm B víi vËn tèc x¸c ®Þnh . NÕu vËn tèc t¨ng 20km/h so víi dù ®Þnh th× thêi gian ®Õn B sÏ gi¶m 1giê, nh­ng nÕu vËn tèc gi¶m 10km/h th× thêi gian ®Õn B sÏ t¨ng thªm 1 giê. TÝnh vËn tèc vµ thêi gian dù ®Þnh cña « t«.

Bài 15 : Một bè nứa trôi tự do (với vận tốc bằng vận tốc của dòng nước) và một ca nô cùng dời bến A để xuôi dòng sông. Ca nô xuôi dòng được 144 km thì quay trở về bến A ngay, cả đi lẫn về hết 21 giờ. Trên đường ca nô trở về bến A, khi còn cách bến A 36 km thì gặp bè nứa nói ở trên. Tìm vận tốc riêng của ca nô và vận tốc của dòng nước.
Bài 16 : Hai ôtô khởi hành cùng một lúc trên quãng đường từ A đến B dài 120 km. Mỗi giờ ôtô thứ nhất chạy nhanh hơn ôtô thứ hai là 10 km nên đến B trước ôtô thứ hai là 2/5 giờ. Tính vận tốc của mỗi ôtô ? 

Bài 17 : Một ca nô xuôi dòng từ bến sông A đến bến sông B cách nhau 24 km ; cùng lúc đó, cũng từ A về B một bè nứa trôi với vận tốc dòng nước là 4 km/h. Khi đến B ca nô quay lại ngay và gặp bè nứa tại địa điểm C cách A là 8 km. Tính vận tốc thực của ca nô

Lo¹i II: To¸n N¨ng SuÊt 

Bµi 18: Theo dù kiÕn , mét c«ng nh©n dù ®Þnh lµm 70 s¶n phÈm trong thêi gian ®· ®Þnh. Nh­ng thùc tÕ , do ¸p dông khoa häc kü thuËt nªn ®· t¨ng n¨ng suÊt 5 s¶n phÈm mçi giê .Do ®ã kh«ng nh÷ng hoµn thµnh tr­íc thêi h¹n 40 phót mµ cßn v­ît møc 10 s¶n phÈm. TÝnh n¨ng suÊt dù kiÕn.

Bµi 19: Mét c«ng nh©n dù ®Þnh lµm 33 s¶n phÈm trong thêi gian ®· ®Þnh . Tr­íc khi lµm viÖc xÝ nghiÖp giao thªm cho 29 s¶n phÈm n÷a . Do vËy mÆc dï ng­êi ®ã ®· lµm t¨ng mçi giê 3 s¶n phÈm song vÉn hoµn thµnh chËm h¬n dù kiÕn 1 giê 30 phót. TÝnh n¨ng suÊt dù kiÕn.

Bµi 20: Mét m¸y b¬m muèn b¬m ®Çy n­íc vµo mét bÓ chøa trong thêi gian ®· ®Þnh th×  mçi giê ph¶i b¬m ®­îc 10 m3 . Sau khi b¬m ®­îc 1/3 thÓ tÝch bÓ chøa , ng­êi c«ng nh©n vËn hµnh cho m¸y ho¹t ®éng víi c«ng suÊt lín h¬n 5m3 mçi giê so víi ban ®Çu. Do vËy , so víi qui ®Þnh bÓ chøa ®­îc b¬m ®Çy tr­íc 48 phót . TÝnh thÓ tÝch bÓ chøa .

Bµi 21: Mét xÝ nghiÖp giao cho mét c«ng nh©n lµm 120 s¶n phÈm trong thêi gian qui ®Þnh. Sau khi lµm ®­îc 2 giê , ng­êi ®ã c¶i tiÕn kü thuËt nªn ®· t¨ng ®­îc 4s¶n phÈm/ giê so víi dù kiÕn . V× vËy trong thêi gian qui ®Þnh kh«ng nh÷ng hoµn thµnh kÕ ho¹ch mµ cßn v­ît møc 16 s¶n phÈm. TÝnh n¨ng suÊt lµm lóc ®Çu.

Bµi 22: Mét c«ng nh©n dù ®Þnh lµm 36 s¶n phÈm trong thêi gian ®· ®Þnh.Sau khi ®i ®­îc nöa sè l­îng ®­îc giao , ng­êi ®ã dõng l¹i nghØ 30 phót . V× vËy mÆc dï lµm thªm 2 s¶n phÈm mçi giê víi nöa sè s¶n phÈm cßn l¹i  song vÉn hoµn thµnh c«ng viÖc chËm h¬n dù kiÕn 12phót. TÝnh n¨ng suÊt dù kiÕn .

Bµi 23:  Mét c«ng nh©n ®­îc giao lµm mét sè s¶n phÈm trong mét sè thêi gian nhÊt ®Þnh. Khi cßn lµm nèt 30 s¶n phÈm cuèi cïng ng­êi ®ã thÊy nÕu cø gi÷ nguyªn n¨ng suÊt th× sÏ chËm 30 phót. NÕu t¨ng n¨ng suÊt thªm 5 s¶n phÈm mét giê th× sÏ  xong sím h¬n so víi dù ®Þnh  lµ 30 phót. TÝnh n¨ng suÊt cña ng­êi thî lóc ®Çu.

Bµi 23 :  Mét ph©n x­ëng ®Æt kÕ ho¹ch s¶n xuÊt 200 s¶n phÈn. Trong 5 ngµy ®Çu do cßn ph¶I lµm viÖc kh¸c nªn mçi ngµy ph©n x­ëng s¶n xuÊt Ýt h¬n møc ®Ò ra lµ 4 s¶n phÈm. Trong nh÷ng ngµy cßn l¹i, x­ëng s¶n xuÊt v­ît møc 10 s¶n phÈm mçi ngµy nªn hoµn thµnh kÕ ho¹ch sím h¬n 1 ngµy. Hái theo kÕ ho¹ch, mçi ngµy ph©n x­ëng cÇn s¶n xuÊt bao nhiªu s¶n ph¶m ?
Lo¹i III: Lo¹i to¸n lµm chung ,lµm riªng

Bµi 25:Hai vßi n­íc cïng ch¶y vµo mét bÓ chøa kh«ng cã n­íc th× sau 1 giê 30 phót ®Çy bÓ. NÕu më vßi thø nhÊt ch¶y 15 phót råi kho¸ l¹i, råi më tiÕp vßi thø hai ch¶y 20 phót th× ®­îc 20% bÓ. Hái nÕu ®Ó tõng vßi ch¶y mét th× sau bao l©u bÓ ®Çy.

Bµi 26:Hai vßi n­íc cïng ch¶y vµo mét bÓ chøa kh«ng cã n­íc th× sau 2 giê 40 phót ®Çy bÓ. TÝnh xem nÕu ®Ó tõng vßi ch¶y th× mçi vßi cÇn bao l©u, biÕt r»ng ®Ó ch¶y ®Çy bÓ th× vßi thø nhÊt cÇn nhiÒu h¬n vßi thø hai lµ 4 giê.

Bµi 27:Hai c«ng nh©n cïng lµm mét c«ng viÖc sau 4 ngµy xong. BiÕt r»ng nÕu lµm mét m×nh xong viÖc th× ng­êi thø nhÊt lµm nhanh h¬n ng­êi thø hai lµ 6 ngµy .TÝnh thêi gian mçi ng­êi lµm mét m×nh xong c«ng viÖc trªn.

Bài 28:Để hoàn thành một công việc, hai tổ phải làm chung trong 6 giờ. Sau 2 giờ làm chung thì tổ hai được điều đi làm việc khác, tổ một đã hoàn thành công việc còn lại trong 10 giờ. Hỏi nếu mỗi tổ làm riêng thì sau bao lâu sẽ làm xong công việc đó ? 

Bµi 28 Hai c«ng nh©n nÕu lµm chung th× trong 12 giê sÏ hoµn thµnh xong mét c«ng viÖc. Hä lµm chung víi nhau trong 4 giê th× ng​êi thø nhÊt chuyÓn ®i lµm viÖc kh¸c, ng​êi thø hai lµm nèt c«ng viÖc trong 10 giê. Hái ng​êi thø hai lµm mét m×nh th× bao l©u hoµn thµnh song c«ng viÖc.
Bµi 30: Hai tæ s¶n xuÊt cïng lµm chung c«ng viÖc th× hoµn thµnh trong 2 giê. Hái nÕu lµm riªng mét m×nh th× mçi tæ ph¶i hÕt bao nhiªu thêi gian míi hoµn thµnh c«ng viÖc, biÕt khi lµm riªng, tæ I hoµn thµnh sím h¬n tæ II lµ 3 giê.       
Bµi31: Hai vßi n­íc cïng ch¶y vµo mét bÓ th× sau 4 4/5 giê bÓ ®Çy . Mçi giê l­îng n­íc cña vßi I ch¶y ®­îc b»ng 1 1/2 l­îng n­íc ch¶y ®­îc cña vßi II .Hái mçi vßi ch¶y riªng th× trong bao l©u ®Çy bÓ ?
Bµi32
Hai ng­êi thî cïng lµm mét c«ng viÖc trong 16 giê th× xong .NÕu ng­êi thø lµm 3 giê vµ ng­êi thø hai lµm 6giê th× hä lµm ®­îc 25% c«ng viÖc .Hái mçi  ng­êi lµm c«ng viÖc ®ã mét m×nh th× trong bao l©u sÏ hoµn thµnh c«ng viÖc 

Bµi33Hai ®éi x©y dùng cïng lµm chung mét c«ng viÖc vµ dù ®Þnh lµm xong trong12 ngµy. Hä cïng lµm víi nhau ®­îc 8 ngµy th× ®éi mét ®­îc ®iÒu ®éng lµm viÖc kh¸c , cßn ®éi 2tiÕp tôc lµm .Do c¶i tiÕn kÜ thuËt ,n¨ng suÊt t¨ng gÊp ®«I nªn ®éi 2 ®· lµm xong phÇn c«ng viÖc cßn l¹i trong 3 ngµy r­ìi .Hái nÕu mçi ®éi lµm mét m×nh th× sau bao nhiªu ngµy sÏ lµm xong c«ng viÖc nãi trªn (víi n¨ng suÊt b×nh th­êng)?
Bµi34
NÕu hai vßi n­íc cïng ch¶y vµo bÓ th× sau 1giê 20 phót bÓ ®Çy . NÕu më vßi thø nhÊt ch¶y trong 10phót vµ vßi thø hai ch¶y trong 12phót th× ®Çy 2/15 bÓ.Hái nÕu mçi vßi ch¶y mét m×nh th× ph¶I bao l©u míi ®Çy bÓ ?

Lo¹i IV: Lo¹i to¸n t×m sè

Bµi 35:Tæng cña ch÷ sè hµng ®¬n vÞ vµ hai lÇn ch÷ sè hµng chôc cña mét sè cã hai ch÷ sè lµ 10. NÕu ®æi chç ch÷ sè hµng chôc vµ hµng ®¬n vÞ cho nhau th× sÏ ®­îc sè míi nhá h¬n sè ban ®Çu 18 ®¬n vÞ. T×m sè cã hai ch÷ sè.
Bµi 36:TÝch cña 2 sè tù nhiªn liªn tiÕp lín h¬n tæng cña chóng lµ 55. T×m 2 sè ®ã.

Bµi 37
Cho mét sè cã hai ch÷ sè . T×m sè ®ã , biÕt r»ng tænh hai ch÷ sè cña nã nhá h¬n sè ®o 6 lÇn , nÕu thªm 25 vµo tÝch cña hai ch÷ sè ®ã sÏ ®­îc mét sè viÕt theo thø tù ng­îc l¹i víi sè ®· cho
Lo¹i V: Lo¹i to¸n cã néi dung h×nh häc

Bµi 38:Mét khu v­ên h×nh ch÷ nhËt cã chu vi 280m . Ng­êi ta lµm mét lèi ®i xung quanh v­ên thuéc ®Êt cña v­ên réng 2m , diÖn tÝch ®Êt cßn l¹i ®Ó trång trät lµ 4256m2. TÝnh kÝch th­íc cña v­ên

Bµi 39:Trªn mét miÕng ®Êt h×nh thang c©n chiÒu cao 35m, hai ®¸y lÇn l­ît b»ng 30m, 50m ng­êi ta lµm hai ®o¹n ®­êng cã cïng chiÒu réng. C¸c tim ®­êng lÇn l­ît lµ ®­êng trung b×nh cña h×nh thang vµ c¸c ®o¹n th¼ng nèi hai trung ®iÓm cña hai ®¸y.TÝnh chiÒu réng c¸c ®o¹n ®­êng ®ã biÕt r»ng diÖn tÝch lµm ®­êng chiÕm 0,25 diÖn tÝch h×nh thang.

Bài 40 : Một khu vườn hình chữ nhật có chiều dài bằng 7/4 chiều rộng và có diện tích bằng 1792m2. Tính chu vi của khu vườn ấy.
Bµi41 

Mét tam gi¸c cã chiÒu cao b»ng 2/5 c¹nh ®¸y . NÕu chiÒu cao gi¶m ®I 2dm vµ c¹nh ®¸y t¨ng thªm 3dm th× diÖn tÝch cña nã gi¶m ®I 14dm . TÝnh chiÒu cao vµ c¹nh ®¸y cña tam gi¸c .
Bµi 42
Mét thöa ruéng h×nh ch÷ nhËt cã chu vi 250m . TÝnh diÖn tÝch cña thöa ruéng biÕt r»ng nÕu chiÒu dµi gi¶m 3 lÇn vµ chiÒu réng t¨ng 2lÇn th× chu vi thöa ruéng vÉn kh«ng thay ®æi .

Bµi 43 Mét h×nh ch÷ nhËt cã ®­êng chÐo b»ng 13m vµ chiÒu dµi lín h¬n chiÒu réng 7m, TÝnh diÖn tÝch h×nh ch÷ nhËt ®ã .

Lo¹i VI: Lo¹i to¸n phÇn tr¨m
Bài 44 : Theo kế hoạch hai tổ sản xuất 600 sản phẩm. Do áp dụng kĩ thuật mới nên tổ I đã vượt mức 18% và tổ II đã vượt mức 21%. Vì vậy trong thời gian quy định họ đã hoàn thành vượt mức 120 sản phẩm. Hỏi số sản phẩm được giao của mỗi tổ theo kế hoạch ? 

Bµi 45Trong th¸ng 1 ,hai tæ c«ng nh©n s¶n xuÊt ®­îc 800 chi tiÕt m¸y .Sang th¸ng 2 ,tæ I s¶n xuÊt v­ît møc 15% ,tæ II s¶n xuÊt ®­îc 120%,do ®ã cuèi th¸ng c¶ hai tæ s¶n xuÊt ®­îc 945 chi tiÕt m¸y .Hái r»ng trong th¸ng ®Çu , mçi tæ c«ng nh©n s¶n xuÊt ®­îc bao nhiªu chi tiÕt m¸y ?
C¸c Lo¹i to¸n kh¸c
Bµi 47: Trong mét buæi liªn hoan, mét líp häc sinh mêi 15 kh¸ch tíi dù . V× líp ®· cã 40 häc sinh nªn ph¶i kª thªm 1 d·y ghÕ n÷a vµ mçi d·y ghÕ ph¶i xÕp thªm 1 ng­êi n÷a míi ®ñ chç ngåi.Hái ban ®Çu líp häc cã bao nhiªu d·y ghÕ, biÕt mçi d·y cã sè ng­êi ngåi nh­ nhau vµ kh«ng qu¸ 5 ng­êi.

Bµi 48:Trong mét trang s¸ch nÕu thªm 2 dßng vµ mçi dßng bít ®i 1ch÷ th×  sè ch÷ trong trang t¨ng thªm 4 ch÷. Nh­ng nÕu bít ®i 3 dßng vµ mçi dßng thªm 2 ch÷ th× sè ch÷ trong trang vÉn kh«ng thay ®æi. TÝnh sè ch÷ , sè dßng trong trang s¸ch lóc ®Çu.

Bµi 49: Theo dù kiÕn, mét ®éi xe ®ù ®Þnh ®iÒu ®éng mét sè l­îng xe ®Ó chuyªn chë 420 tÊn hµng . Nh­ng thùc tÕ ®éi ®· ®iªï ®éng thªm 5 xe n÷a . Do vËy mçi xe chuyªn chë Ýt h¬n ban ®Çu 7 tÊn  so víi dù kiÕn. TÝnh sè l­îng xe mµ ®éi ®· ®iÒu ®éng chuyªn chë.

Bµi 50Mét phßng häp cã 360 ghÕ ngåi ®­îc xÕp thµnh tõng d·y vµ sè ghÕ cña mçi d·y ®Òu b»ng nhau . NÕu sè d·y t¨ng thªm 1vµ sè ghÕ cña mçi d·y còng t¨ng thªm 1 th× trong phßng cã 400 ghÕ .Hái tronh phßng häp cã bao nhiªu d·y ghÕ vµ mçi d·y cã ba o nhiªu ghÕ ?

Bµi 51 Trong mét buæi liªn hoan, mét líp mêi 23 kh¸ch ®Õn dù. V× líp ®· cã 40 häc sinh nªn ph¶i kª thªm 1 ghÕ vµ mçi ghÕ ph¶i ngåi thªm mét ng​êi n÷a míi ®ñ chç ngåi. BiÕt r»ng mçi d·y ghÕ ®Òu cã sè ng​êi ngåi nh​ nhau Hái ban ®Çu líp cã bao nhiªu ghÕ ?
PhÇn 7 : hµm sè bËc hai vÞ trÝ cña parabol vµ ®­êng th¼ng
*Hoµnh ®é giao ®iÓm cña Parabol(P) y=ax2 vµ ®­êng th¼ng(d) y = mx + n lµ nghiÖm cña ph­¬ng tr×nh : ax2= mx + n (*)
+ d c¾t P t¹i 2 ®iÓm ph©n biÖt 
[image: image176.wmf]Û

 Ph­¬ng tr×nh (*) cã 2 nghiÖm ph©n biÖt

+ d tiÕp xóc víi P 
[image: image177.wmf]Û

 Ph­¬ng tr×nh (*) cã nghiÖm kÐp .NghiÖm kÐp lµ hoµnh ®é tiÕp ®iÓm
+ d kh«ng c¾t P 
[image: image178.wmf]Û

 Ph­¬ng tr×nh (*) v« nghiÖm 
Bµi1- Cho hµm sè
y  =  
[image: image179.wmf]2

1

x2   a. VÏ ®å thÞ hµm sè.


b. TÝnh gi¸ trÞ cña hµm sè t¹i x  =  
[image: image180.wmf]2

 + 
[image: image181.wmf]3



c. C¸c ®iÓm A(- 1; - 
[image: image182.wmf]2

1

),  B(4;8) ,  C(
[image: image183.wmf]2

;1) cã thuéc ®å thÞ hµm sè kh«ng?

d. M, N lµ c¸c ®iÓm thuéc ®å thÞ hµm sè cã hoµnh ®é lµ 2, - 4.


    ViÕt ph­¬ng tr×nh ®­êng th¼ng MN.

e. T×m giao ®iÓm cña ®­êng th¼ng  y  =  x + 4 víi ®å thÞ hµm sè trªn.

g. ViÕt ph­¬ng tr×nh ®­êng th¼ng ®i qua ®iÓm (3; 4) vµ tiÕp xóc víi ®å thÞ hµm 

    sè trªn.

h. Chøng minh ®­êng th¼ng   y  =  mx + m + 3 lu«n c¾t ®å thÞ hµm sè trªn víi 

    (m. Gäi 2 giao ®iÓm lµ A, B. T×m m ®Ó:

x
[image: image184.wmf]2

A

  +  x
[image: image185.wmf]2

B

 -  xAxB   = - 3    ;     xA  +  xB  = 0

k. T×m ®iÓm thuéc ®å thÞ hµm sè cã tung ®é gÊp ®«i hoµnh ®é.

Bµi2 : Cho hµm sè f(x) = x2  - x +2

 a. TÝnh c¸c gi¸ trÞ cña hµm sè t¹i   x = 
[image: image186.wmf]2

1

    vµ    x   = -3 

 b.  T×m c¸c gi¸ trÞ cña  x  khi     f(x)  =  2   vµ  f(x)   = 14

Bài 3 : (1,5 điểm) Vẽ parabol y = - x2/2 (P) : và đường thẳng (D) : y = 3x trên cùng một hệ trục tọa độ. Tìm tọa độ các giao điểm của (P) và (D) bằng phép tính.     
Bµi 4:Cho 
[image: image187.wmf](
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      a)VÏ ®å thÞ hµm sè víi m=6

b)T×m m ®Ó hµm sè ®ång biÕn víi  x<0

c)T×m m ®Ó ®å thÞ cña hµm sè ®i qua A( -2:12)

Bµi 5 Cho ( P): y=-x2. §­​êng th¼ng y =m c¾t ( P) t¹i  A; B. T×m m ®Ó tam gi¸c AOB ®Òu vµ tÝnh diÖn tÝch tam gi¸c ABO.

Bµi 6: Cho Parabol ( P) :
[image: image188.wmf]2
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1

x

y

=

 vµ ®​êng th¼ng(d):
[image: image189.wmf]2
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a) VÏ ( P) vµ ( d) trªn cïng hÖ trôc to¹ ®é.

b) Gäi A, B lµ c¸c giao ®iÓm cña ( P) vµ ( d). T×m M trªn cung AB cña ( P) sao cho SMAB lín nhÊt

c) T×m N trªn trôc hoµnh sao cho NA+NB nhá nhÊt

Bµi 7: Cho Parabol ( P): y=3x2 trong hÖ trôc to¹ ®é Oxy. T×m m ®Ó ®­​êng th¼ng y=x+m c¾t ( P’) t¹i hai ®iÓm ph©n biÖt A, B sao cho OA vu«ng gãc víi OB

Bµi 8:   Cho Parabol y = 
[image: image190.wmf]2
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x

-

 vµ ®iÓm M(1, -2).

1. Chøng minh r»ng: Ph­¬ng tr×nh ®­êng th¼ng ®i qua M cã hÖ sè gãc lµ k lu«n c¾t Parabol t¹i 2 ®iÓm ph©n biÖt A, B víi 
[image: image191.wmf]"

k.

b. Gäi xA, xB lÇn l­ît lµ hoµnh ®é cña A vµ B, x¸c ®Þnh k ®Ó 
[image: image192.wmf])
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®¹t gi¸ trÞ lín nhÊt. T×m gi¸ trÞ Êy.

Bài 9 : Vẽ đồ thị hàm số : y = - x2/4 (P) và đường thẳng (D) : y = 2x + 3 trên cùng một hệ trục tọa độ. Tìm tọa độ các giao điểm của (P) và (D) bằng phép tính.

Bµi 10: Cho hµm sè y = ax2      (1)


a) X¸c ®Þnh a biÕt ®å thÞ cña (1) ®i qua ®iÓm 
[image: image193.wmf](

)

A2;22



b) VÏ ®å thÞ hµm sã (1) víi a võa t×m ®­îc.


c) T×m gi¸ trÞ lín nhÊt cña hµm sè khi  x ( [ - 2 ; 0 ] ;  x ( [ 0 ; 2 ] .


d) T×m gi¸ trÞ lín nhÊt vµ gi¸ trÞ nhá nhÊt cña hµm sè khi  x ( [ - 3 ; 3 ] .

Bµi 11: Cho hai hµm sè  
[image: image194.wmf]2

1

yxvµy2x2

2

==-

.


a) VÏ ®å thÞ cña hai hµm sè trªn cïng mét mÆt ph¼ng täa ®é Oxy.


b) T×m täa ®é giao ®iÓm cña hai ®å thÞ.

Bµi 12**: Tam gi¸c ®Òu AOB néi tiÕp trong mét parabol y = ax2 ®Ønh O lµ gèc täa ®é vµ ®¸y AB song song víi trôc Ox, A vµ B n»m trªn parabol. H·y tÝnh tung ®é cña ®iÓm B.

Bµi 13:  Cho ®­êng th¼ng  (d): y = k(x - 1) vµ parabol (P): y = 
[image: image195.wmf]2

1

x

2

. Víi gi¸ trÞ nµo cña k th× (d):

a)  TiÕp xóc víi (P).

b)  C¾t (P) t¹i mét ®iÓm cã tung ®é lµ 2 vµ hoµnh ®é d­¬ng. T×m täa ®é c¸c giao ®iÓm cña (P) vµ (d).

PhÇn 8: H×nh häc
KHI CHøNG MINH H×NH  CÇN KHAI TH¸C GI¶ THIÕT

Vµ PH¢N TÝCH §I L£N Tõ KÕT LUËN

A.Khai th¸c gi¶ thiÕt 

-Khi chøng minh H×nh cÇn khai th¸c nh÷ng ®iÒu cã ®­îc tõ ®Çu bµi ,nh÷ng ®iÒu ®· chøng minh ®­îc.§Æc biÖt cÇn chó ý nh÷ng ®iÒu sau:
I.NÕu cã ®iÓm thuéc ®­êng trßn th× nghÜ tíi
1, C¸c b¸n kÝnh b»ng nhau

2, Tø gi¸c néi tiÕp

3,C¸c gãc víi ®­êng trßn.§Æc biÖt nÕu cã ®­êng kÝnh th× sÏ cã gãc vu«ng

II. NÕu cã Tø gi¸c néi tiÕp th× nghÜ tíi
1,C¸c gãc ®èi bï nhau

2, 4 cÆp gãc néi tiÕp b»ng nhau(nÕu nèi 2 ®­êng chÐo)

3, Gãc trong b»ng gãc ngoµi ë ®Ønh ®èi( Ph¶i chøng minh)

4, §iÓm thuéc ®­êng trßn

5, Bµi to¸n “Ph­¬ng tÝch” ( NÕu cã giao ®iÓm 2 ®­êng chÐo hoÆc 2 c¹nh ®èi)
III. NÕu cã TiÕp tuyÕn th× nghÜ tíi
1,C¸c tÝnh chÊt Vu«ng gãc , c¸ch ®Òu , ph©n gi¸c

2, Gãc t¹o bëi tia tiÕp tuyÕn vµ d©y cung

IV. Quan hÖ  Gãc  - Cung -D©y - Kho¶ng c¸ch tõ t©m ®Õn d©y
V .NÕu cã tam gi¸c c©n, tam gi¸c ®Òu , h×nh b×nh hµnh , h×nh ch÷ nhËt , h×nh thoi, h×nh vu«ngth× nghÜ tíi

 TÝnh chÊt cña c¸c h×nh Êy

VI.NÕu cã gãc vu«ng , tam gi¸c vu«ng th× nghÜ tíi  

®Þnh lý Pi ta go vµ c¸c hÖ thøc l­îng trong tam gi¸c vu«ng

VII.NÕu cã 2 ®­êng th¼ng song song th× nghÜ tíi 
§Þnh lý Ta LÐt vµ c¸c cÆp gãc So le trong , §ång vÞ.
VIII.NÕu cã ®­êng ph©n gi¸c , ®­êng trung tuyÕn , ®­êng cao , trung trùc cña tam gi¸c th× nghÜ tíi tÝnh chÊt cña chóng

B.ph©n tÝch ®i lªn tõ kÕt luËn(Dùa vµo c¸c phÐp chøng minh)
I - Chøng minh c¸c yÕu tè b»ng nhau.

1. Chøng minh hai gãc b»ng nhau.

C1  Th­êng CM chóng lµ hai gãc t­¬ng øng cña hai tam gi¸c b»ng nhau hoÆc ®ång d¹ng.

C2/  NÕu lµ hai gãc trong 1 tam gi¸c th­êng CM chóng lµ hai gãc ë ®¸y cña tam gi¸c c©n. 

C3/ NÕu lµ hai gãc ®èi trong mét tø gi¸c ta th­êng CM tø gi¸c ®ã lµ h×nh b×nh hµnh.

C4/ NÕu lµ hai gãc kÒ trong mét tø gi¸c th­êng CM tø gi¸c lµ h×nh thang c©n.
C6/  NÕu lµ hai gãc So le trong hoÆc ®ång vÞ th­êng chøng minh hai ®­êng th¼ng song song.
C7/ NÕu lµ hai gãc trong ®­êng trßn ta  th­êng chuyÓn vÒ chøng minh cung , d©y t­¬ng øng bn

C8/ Ngoµi ra ta cã thÓ sö dông: hai gãc cã cïng sè ®o (tÝnh cô thÓ), tÝnh chÊt tia ph©n gi¸c, hai gãc ®èi ®Ønh, cÆp gãc cã c¹nh t­¬ng øng vu«ng gãc hay song song,…

*Chó ý: NÕu kh«ng cm ®­îc trùc tiÕp. Ta nghÜ tíi viÖc sö dông gãc thø 3 lµm trung gian. (CM chóng cïng b»ng ,cïng bï,cïng phô víi 1gãc .Hay 2 gãc cïng b»ng tæng ,hiÖu cña 2 gãc b»ng nhau.) 

2. Chøng minh hai ®o¹n th¼ng b»ng nhau.

C1/ Th«ng th­êng g¾n vµo hai c¹nh t­¬ng øng cña hai tam gi¸c b»ng nhau.
C2/ CM lµ hai c¹nh bªn cña mét tam gi¸c c©n hoÆc h×nh thang c©n.
C3/ CM lµ hai c¹nh ®èi cña h×nh b×nh hµnh (HCN, H×nh thoi, H×nh vu«ng).

C4/Södông®Þnh nghÜa:Trung ®iÓm ®­êng trung tuyÕn, ®­êng trung trùc,b¸n kÝnh , tiÕp tuyÕn
C5/ Sö dông ®Þnh lÝ thuËn ®¶o vÒ ®­êng trung b×nh trong tam gi¸c, h×nh thang.
C6/ NÕu lµ 2 ®­êng chÐo trong 1 tø gi¸c th­êng CM tø gi¸c lµ  H×nh thang c©n, HCN, HV.

C7/ NÕu lµ 2 d©y cung trong 1 ®­êng trßn th­êng chuyÓn vÒ d©y , gãc , kc ®Õn t©m t­¬ng øng. 

*Chó ý:      Ngoµi ra ta cã thÓ chøng minh b»ng c¸ch: 

+ BiÕn ®æi ®¹i sè trªn ®o¹n th¼ng b»ng nhau.

+ Chøng minh  hai ®o¹n th¼ng cã cïng sè ®o.

+ Sö dông tÝnh chÊt b¾c cÇu hay CM ph¶n chøng. 

II-Chøng minh 2 ®­êng th¼ng song song 2 ®­êng th¼ng vu«ng gãc

1. Chøng minh hai ®­êng th¼ng song song.

C1/CM cïng song song hoÆc cïng vu«ng gãc víi ®­êng th¼ng thø ba.

C2/ CM 1 cÆp  gãc  SLT hoÆc ®v  b»ng nhau , hoÆc 1 cÆp TCP bï nhau.
C3/ NÕu lµ 2 c¹nh trong 1 tø gi¸c th­êng CM tø gi¸c lµ H×nh b×nh hµnh
C4/ NÕu cã c¸c ®o¹n th¼ng tØ lÖ: ta sö dông ®Þnh lÝ ®¶o cña ®Þnh lÝ TalÐt.
C5/ NÕu cã nhiÒu trung ®iÓm th­êng dïng ®­êng trung b×nh cña tam gi¸c , h×nh thang. 

2. Chøng minh hai ®­êng th¼ng vu«ng gãc.

C1/ Cm chóng lµ 2 tia ph©n gi¸c cña 2 gãc kÒ bï hay hai ®­êng th¼ng c¾t nhau t¹o ra gãc b»ng 900.

C2/ Sö dông tÝnh chÊt ®ång qui cña ba ®­êng cao trong tam gi¸c. Sö dông tÝnh chÊt ®­êng cao øng víi c¹nh ®¸y trong tam gi¸c c©n hoÆc ®­êng trung trùc.
C3/ Sö dông tÝnh chÊt gãc néi tiÕp ch¾n nöa ®­êng trßn. §­êng kÝnh cña ®­êng trßn ®i qua trung ®iÓm cña d©y cung hay tÝnh chÊt cña tiÕp tuyÕn.
C4/ NÕu cã ®é dµi: Sö dông ®Þnh lÝ ®¶o cña ®Þnh lÝ Pytago. 

C5/ NÕu lµ 2 ®­êng chÐo trong 1 tø gi¸c th­êng chøng minh tø gi¸c lµ h×nh thoi
C6/ Chøng minh ®­êng th¼ng nµy vu«ng gãc víi ®­êng th¼ng song song víi ®­êng kia hoÆc song song víi ®­êng th¼ng vu«ng gãc víi ®­êng kia.
III - chøng minh ba ®iÓm th¼ng hµng, ba ®­êng th¼ng ®ång qui.

1. Chøng minh ba ®iÓm th¼ng hµng:  ( Cïng thuéc mét ®­êng th¼ng )
CÇn chøng minh ba ®iÓm: A, B, C th¼ng hµng :

C1/ AB + BC = AC (hoÆc AC + CB = AB, BA + AC = BC).

C2/ Chøng minh gãc ABC = 1800.

C3/ CM: AB, AC cïng song song víi mét ®­êng th¼ng ( Sö dông tiªn ®Ò ¥clit).HoÆc cïng vu«ng gãc víi 1 ®­êng th¼ng.

C4/ Dïng tÝnh chÊt: Trung ®iÓm 1 ®­êng chÐo vµ 2 ®Çu ®­êng chÐo kia trong h×nh b×nh hµnh th¼ng hµng. §­êng kÝnh ®i qua t©m. 

2. Chøng minh ba ®­êng th¼ng ®ång qui.

C1/ Chøng minh ®­êng th¼ng thø ba ®i qua giao ®iÓm cña hai ®­êng th¼ng kia.

C2/ Sö dông tÝnh chÊt c¸c ®­êng th¼ng ®ång qui trong mét tam gi¸c: 3 ®­êng cao ®ång qui, 

3 ®­êng trung tuyÕn ®ång qui, 3 ®­êng ph©n gi¸c ®ång qui, 3 ®­êng trung trùc ®ång qui.

C3/ Dïng tÝnh chÊt : C¸c ®­êng kÝnh ®ång quy t¹i t©m .C¸c  ®­êng chÐo cña nh÷ng h×nh b×nh hµnh cã chung 1 ®­êng chÐo ®ång quy.

C4/ §­a vÒ chøng minh ba ®iÓm  th¼ng hµng. 

IV - chøng minh c¸c h×nh c¬ b¶n.

1. Chøng minh tam gi¸c c©n.

C1/ CM tam gi¸c cã hai gãc b»ng nhau.
C2/ CM tam gi¸c cã hai c¹nh b»ng nhau.

C3/ CM tam gi¸c cã mét ®­êng ®i qua ®Ønh ®ång thêi lµ mét ®­êng kh¸c cña tam gi¸c.

2. Chøng minh tam gi¸c ®Òu.

C1/ CM tam gi¸c cã ba c¹nh b»ng nhau.

C2/ CM tam gi¸c cã hai gãc b»ng 600.hoÆc 3 gãc b»ng nhau.

C3/ CM tam gi¸c c©n cã mét gãc b»ng 600.hoÆc c¹nh bªn b»ng c¹nh ®¸y.

3. Chøng minh tam gi¸c vu«ng.

C1/ Sö dông ®Þnh lÝ ®¶o cña ®Þnh lÝ Pytago (nÕu cã ®é dµi).

C2/ CM tam gi¸c cã mét gãc b»ng 900.
C3/ CM tam gi¸c cã ®­êng trung tuyÕn b»ng 1/2 c¹nh t­¬ng øng.

4. Chøng minh c¸c ®­êng th¼ng ®Æc biÖt.

§Ó chøng minh mét ®­êng th¼ng lµ: §­êng cao, ®­êng ph©n gi¸c, ®­êng trung tuyÕn, ®­êng trung trùc, ®­êng trung b×nh, trong mét tam gi¸c. Ta chøng minh:

C1/ Sö dông tÝnh chÊt ®ång qui cña c¸c ®­êng nµy trong mét tam gi¸c.

C2/ Sö dông chÝnh tÝnh chÊt cña c¸c ®­êng Êy:

VÝ dô: + §iÓm c¸ch ®Òu hai c¹nh cña gãc th× thuéc tia ph©n gi¸c cña gãc Êy.

+ §iÓm c¸ch ®Òu hai ®Çu mót cña ®o¹n th¼ng th× thuéc ®­êng trung trùc cña ®o¹n th¼ng Êy. 

Iv - Chøng minh tø gi¸c néi tiÕp ®­êng trßn

C1/ CM bèn ®Ønh cïng c¸ch ®Òu mét ®iÓm nµo ®ã (gäi lµ t©m ®­êng trßn).

C2/ CM tø gi¸c cã tæng hai gãc ®èi b»ng 1800.
C3/ Tõ hai ®Ønh liªn tiÕp cïng nh×n c¹nh t¹o bëi hai ®Ønh cßn l¹i d­íi hai gãc b»ng nhau.
C4/ CM tø gi¸c cã tæng c¸c gãc ®èi b»ng nhau
C5/Cm gãc trong b»ng gãc ngoµi ë ®Ønh ®èi.

C6/CM tø gi¸c lµ h×nh ch÷ nhËt hoÆc h×nh thang c©n.

C7/ Chøng minh 2 ®iÓm thuéc ®­êng trßn ®­êng kÝnh lµ ®o¹n th¼ng nèi 2 ®iÓm cßn l¹i.

Chó ý: NÕu CM 5 ®iÓm trë lªn cïng thuéc mét ®­êng trßn. Ta chän ba ®iÓm  cè ®Þnh råi chon ®iÓm thø 4, sau ®ã CM 4 ®iÓm nµy cïng thuéc mét ®­êng trßn. Sau ®ã CM t­¬ng tù víi c¸c ®iÓm cßn l¹i. 

VI-chøng minh hÖ thøc , tØ lÖ thøc

C1/ G¾n vµo 2 tam gi¸c ®ång d¹ng.

C2/ NÕu cã ®­êng th¼ng song song th­êng dïng ®Þnh lý Ta LÐt.

C3/NÕu cã gãc vu«ng th­êng dïng hÖ thøc l­îng trong tam gi¸c vu«ng 

C4/ NÕu cã ph©n gi¸c th­êng dïng tÝnh chÊt ®­êng ph©n gi¸c
Chó ý: NÕu kh«ng chøng minh ®­îc trùc tiÕp th× dïng tÝnh chÊt b¾c cÇu. 

VII-Chøng minh mét ®­êng th¼ng lµ tiÕp tuyÕn cña ®­êng trßn.
C1/ Chøng minh ®­êng th¼ng  vu«ng gãc víi b¸n kÝnh t¹i ®Çu thuéc ®­êng trßn.

C2/ Chøng minh kho¶ng c¸ch tõ t©m ®Õn ®­êng th¼ng b»ng b¸n kÝnh.

VIII-c¸c tr­êng hîp b»ng nhau vµ ®ång d¹ng cña 2 tam gi¸c.

A)B»ng nhau: c. c. c   ;    c. g.c    ;    g.c.g        B)§ång d¹ng :  g. g      ;      c.c.c        ;       c.g.c
IX-Khi gi¶i bµi tËp tÝnh to¸n cÇn ghi nhí

        1.C«ng thøc tÝnh chu vi vµ diÖn tÝch c¸c h×nh 

  2.DiÖn tÝch tam gi¸c ®Òu vµ tam gi¸c c©n cã mét gãc b»ng  1200 

  3.HÖ thøc l­îng trong tam gi¸c vu«ng ( c¶ ®l Pi-ta –go) vµ tØ sè l­îng gi¸c cña gãc nhän.

X-Khi gi¶i bµi to¸n quü tÝch (Th­êng cho d­íi d¹ng  Khi mét ®iÓm chuyÓn ®éng th× ®iÓm ? di chuyÓn trªn ®­êng nµo hoÆc chøng minh ®iÓm ? di chuyÓn trªn mét ®­êng trßn cung trßn hay ®­êng th¼ng cè ®Þnh )

cÇn xÐt xem ®iÓm ®ã cã mét trong c¸c tÝnh chÊt sau:

1. Nh×n ®o¹n th¼ng cè ®Þnh mét gãc vu«ng lµ ®­êng trßn ®­êng kÝnh

2. C¸ch mét ®iÓm cè ®Þnh mét kho¶ng kh«ng ®æi lµ ®­êng trßn t©m

3. Nh×n ®o¹n th¼ng cè ®Þnh mét gãc kh«ng ®æi lµ cung chøa gãc

4. C¸ch ®­êng th¼ng cè ®Þnh mét kho¶ng kh«ng ®æi lµ ®­êng th¼ng song song ( hoÆc vu«ng gãc)

5. C¸ch ®Òu 2 ®iÓm cè ®Þnh lµ ®­êng trung trùc cña ®o¹n th¼ng

6. C¸ch ®Òu 2 c¹nh mét gãc cè ®Þnh lµ tia phËn gi¸c cu¶ gãc

Chó ý : Quü tÝch ( cßn gäi lµ tËp hîp) ph¶i g¾n víi yÕu tè cè ®Þnh

XI-Khi gi¶i bµi to¸n gi¸ trÞ lín nhÊt ,nhá nhÊt  trong h×nh häc cÇn ghi nhí:

     1.Trong tam gi¸c vu«ng c¹nh huyÒn lín h¬n c¹nh gãc vu«ng

     2.Trong h×nh thang vu«ng c¹nh xiªn lín h¬n c¹nh vu«ng
C.Mét sè d¹ng h×nh c¬ b¶n

I,Tõ mét ®iÓm n»m nghoµi (O) kÎ tiÕp tuyÕn , c¸t tuyÕn

II,§a gi¸c néi tiÕp ®­êng trßn (§­êng trßn ngo¹i tiÕp)

III, Hai ®­êng trßn c¾t nhau

IV,Hai ®­êng trßn tiÕp xóc

V, Nöa ®­êng trßn

VI,§­êng trßn néi tiÕp §a gi¸c

VII,Kh«ng cã ®­êng trßn

BµI tËp

D¹ng 1 : Tõ mét ®iÓm ë ngoµi ®­êng trßn kÎ tiÕp tt, c¸t tuyÕn ®Õn ®­êng trßn

Bµi 1 : Tõ ®iÓm M n»m ngoµi (O) kÎ hai c¸t tuyÕn MAB,MCD.

a) Chøng minh MA.MB = MC.MD

b) AD c¾t BC t¹i N .Chøng minh NA.ND = NB.NC

c) KÎ tiÕp tuyÕn MP . Chøng minh MP2   = MA.MB = MC.MD
Bµi 2 ( §Ò n¨m 02-03)
Cho ®­êng trßn t©m O vµ M lµ ®iÓm ë ngoµi ®­êng trßn. Qua M kÎ tiÕp tuyÕn MP, MQ (Q, P lµ hai tiÕp ®iÓm) vµ mét c¸t tuyÕn c¾t ®­êng trßn t¹i A vµ B.
a. Gäi I lµ trung ®iÓm AB. Chøng minh 4 ®iÓm P, Q, O, I n»m trªn mét ®­êng trßn

b. PQ c¾t AB t¹i E. Chøng minh MP 2 = ME. MI

c. Qua A kÎ mét ®­êng th¼ng song song víi MP c¾t PQ, PB lÇn l­ît t¹i H,K.
Chøng minhTø gi¸c AHIQ néi tiÕp vµ KB = 2. HI
Bµi 3(§Ò n¨m 06-07)Cho ®iÓm A ë bªn ngoµi ®­êng trßn t©m O. KÎ hai tiÕp tuyÕn AB, AC víi ®­êng trßn (B, C lµ tiÕp ®iÓm). M lµ ®iÓm bÊt k× trªn cung nhá BC (M
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B, M 
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C ). Gäi D, E, F t­¬ng øng lµ h×nh chiÕu vu«ng gãc cña M trªn c¸c ®­êng th¼ng AB, AC, BC; H lµ giao ®iÓm cña MB vµ DF; K lµ giao ®iÓm cña MC vµ EF.

Chøng minh : a) MECF ,MHFK lµ tø gi¸c néi tiÕp.

                       b) MF2  = MD.ME
             b) MF vu«ng gãc víi HK.

             c) DF lµ tiÕp tuyÕn cña ®­êng trßn ®­êng kÝnh MC
Bµi 4: Cho tam gi¸c ABC c©n t¹i A . §­êng trßn (O) tiÕp xóc víi hai c¹nh AB,AC lÇn l­ît t¹i B,C.Qua C kÎ mét ®­êng th¼ng song song víi AB c¾t (O) t¹i D .AD c¾t (O) t¹i E .Chøng minh: a) AE.AD = OA2 – OD2
b)CE c¾t AB t¹i G .Chøng minh : GA2 = GE.GC 

c) Chøng minh : GA= GB

Bµi 5 : Tõ ®iÓm M n»m ngo¹i (O) kÎ hai tiÕp tuyÕn MA,MB vµ c¸t tuyÕn MCD .Tia ph©n gi¸c cña gãc CAD c¾t CD t¹i I . Chøng minh   a) MI = MA          b) BI lµ tia ph©n gi¸c cña gãc CBD.

Bµi 6 : Tõ ®iÓm M n»m ngo¹i (O) kÎ  c¸t tuyÕn MCD. TiÕp tuyÕn víi (O) t¹i C,D c¾t nhau t¹i A.Gäi H lµ h×nh chiÕu cña A trªn OM. Chøng minh:

a) 5 ®iÓm C,D,O,A,H cïng thuéc mét ®­êng trßn.

b) MH.MO = MC.MD

c) KÎ tiÕp tuyÕn MB .Chøng minh MH.MO = MB2    Tõ ®ã H cè ®Þnh.

d)* A,H,B th¼ng hµng.

     e)*AH c¾t (O) t¹i E .Cm ME lµ tiÕp tuyÕn cña (O)

Bµi 7 : cho (O) vµ ®­êng th¼ng d c¾t (O)

T¹i A,B. M thuéc ®­êng th¼ng d vµ n»m ngoµi

(O) .KÎ 2 tiÕp tuyÕn MC,MD . Chøng minh:

a)§­êng trßn ngo¹i tiÕp tam gi¸c MCD lu«n ®i qua 2 ®iÓm cè ®Þnh

b)X¸c ®Þnh vÞ trÝ cña M ®Ó tam gi¸c MCD vu«ng

Bài 8 : Cho đường tròn (O) có bán kính R và một điểm S ở ngoài đường tròn (O). Từ S vẽ hai tiếp tuyến SA, SB với đường tròn (O) (A, B là hai tiếp điểm). Vẽ đường thẳng a đi qua S cắt đường tròn (O) tại hai điểm M, N với M nằm giữa hai điểm S và N (đường thẳng a không đi qua tâm O).

a) Chứng minh SO vuông góc với AB.

b) Gọi H là giao điểm của SO và AB, gọi I là trung điểm của MN. Hai đường thẳng OI và AB cắt nhau tại điểm E. Chứng minh IHSE là một tứ giác nội tiếp.
c) Chứng minh OI.OE = R2. d) Cho biết SO = 2R và MN = [image: image198.png]


Tính diện tích tam giác ESM theo R.
Dang2 : §a gi¸c néi tiÕp ®­êng trßn
Bµi 9: (®Ò 06-07)  Tø gi¸c ABCD néi tiÕp ®­êng trßn ®­êng kÝnh AD. Hai ®­êng chÐo AC, BD c¾t nhau t¹i E. H×nh chiÕu vu«ng gãc E  trªn AD lµ F. §­êng th¼ng CF c¾t ®­êng trßn t¹i ®iÓm thø hai lµ M. Giao ®iÓm cña BD vµ CF lµ N. Chøng minh  

  a) CEFD lµ tø gi¸c néi tiÕp.

 b) Tia FA lµ tia ph©n gi¸c cña gãc BFM

  c)  BE. DN = EN . BD

Bµi 10: Cho tam gi¸c PQR néi tiÕp ®­êng trßn t©m O, ®​­êng ph©n gi¸c trong cña gãc P c¾t c¹nh QR t¹i D vµ ®​­êng trßn ngo¹i tiÕp t¹i I.

a)Chøng minh OI vu«ng gãc víi c¹nh QR.

b)Chøng minh ®¼ng thøc QI2 = PI.DI

c)Gäi H lµ h×nh chiÕu vu«ng gãc cña P trªn c¹nh QR. Cm Q
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H = R
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d)Chøng minh gãc  H
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O = |Q - R|  
Bµi11: Cho tam gi¸c ABC vu«ng t¹i A néi tiÕp ®­​êng trßn t©m O, kÎ ®­êng kÝnh AD.

a) Chøng minh tø gi¸c ABDC lµ h×nh ch÷ nhËt .

b) Gäi M vµ N thø  tù  lµ h×nh chiÕu vu«ng gãc cña B, C trªn AD; AH lµ ®​­êng cao cña tam gi¸c (H trªn c¹nh BC). Chøng minh HM vu«ng gãc víi c¹nh AC.

c) X¸c ®Þnh t©m cña ®­êng trßn ngo¹i tiÕp tam gi¸c MHN.

d) Gäi b¸n kÝnh cña ®t néi tiÕp, ngo¹i tiÕp tam gi¸c vu«ng ABC lµ r vµ R.  Cm: r + R 
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Bµi 12: Cho tam gi¸c ABC nhän néi tiÕp (O) .§­êng cao AH .KÎ ®­êng kÝnh AD.

Chøng minh: a) AB.AC = AH.AD    b) DiÖn tÝch tam gi¸c ABC = ( AB.AC.BC):(4.OA)
Bµi 13 Cho tam gi¸c ABC c©n t¹i A néi tiÕp (O) .Tia ph©n gi¸c cña c¸c gãc B , C c¾t nhau ë E vµ c¾t (O) lÇn l­ît t¹i F,D. Chøng minh:

a) AD // BF

b)  Tø gi¸c ADEF lµ h×nh thoi

c) Qua E kÎ mét ®­êng th¼ng song song víi AC c¾t AB t¹i G 

Cm tø gi¸c BEGD néi tiÕp. DF c¾t AC t¹i H .Cm H thuéc ®t ngo¹i tiÕp tam gi¸c CEF

Bµi 14 : Cho (ABC nhän, néi tiÕp ®­êng trßn t©m O. Tõ B, C kÎ tiÕp tuyÕn víi ®­êng trßn, chóng c¾t nhau t¹i D. Tõ D kÎ c¸t tuyÕn song song víi AB c¾t ®­êng trßn t¹i E, F vµ c¾t AC t¹i I.

a) Chøng minh gãc DOC b»ng gãc BAC

b) Chøng minh bèn ®iÓm O, I, D, C n»m trªn mét ®­êng trßn 

c) Chøng minh IE=IF 

d) Chøng minh ID lµ ph©n gi¸c gãc BIC

e) Cho B,C cè ®Þnh,kh A chuyÓn ®éng trªn cung BC lín th× I di chuyÓn trªn  ®­êng nµo ?

Bµi15:Cho tam gi¸c ABC  néi tiÕp ®­êng trßn(O). D,E lµ ®iÓm chÝnh gi÷a cña cung AB, AC. DE c¾t AB vµ AC t¹i H,K.

a) Chøng minh r»ng: tam gi¸cAHK c©n

b) BE c¾t CD t¹i I, Chøng minh r»ng AI vu«ng gãc víi DE

c) Chøng minh r»ng:CEKI néi tiÕp

d) Chøng minh r»ng IK//AB

e) tam gi¸c ABC cã thªm ®iÒu kiÖn g× ? th× AI//EC

Bµi 16: Cho tø gi¸c ABCD néi tiÕp trong mét ®­êng trßn. P lµ ®iÓm chÝnh gi÷a cña cung AB( phÇn kh«ng chøa C,D). Hai ®©y PC, PD lÇn l­ît c¾t d©y AB t¹i E vµ F. C¸c d©y AD, PC kÐo dµi c¾t nhau t¹i I. C¸c d©y BC,PD kÐo dµi c¾t nhau t¹i K. Chøng minhr»ng:

a) Gãc CID b»ng gãc CKD.

b) Tø gi¸c CDFE néi tiÕp ®­îc.

c) PC.PE = PD.PF

d) IKCD néi tiÕp

e) IK//AB.

f) PA lµ tiÕp tuyÕn cña ®­êng trßn ngo¹i tiÕp tam gi¸c AFD.

Bµi 17: Cho h×nh ch÷ nhËt ABCD néi tiÕp trong ®­êng trßn (O). TiÕp tuyÕn t¹i C víi ®­êng trßn c¾t AB,AD kÐo dµi lÇn l­ît t¹i E vµ F.

a) Chøng minh AB.AE=AD.AF b»ng hai ph­¬ng ph¸p.

b) Gäi M lµ trung ®iÓm cña EF. Chøng minh AM vu«ng gãc víi BD.

c) TiÕp tuyÕn t¹i B vµ D víi ®­êng trßn (O) c¾t EF lÇn l­ît t¹i I, J. Chøng minh I vµ J lÇn l­ît lµ trung ®iÓm cña CE vµ CF.

d) TÝnh diÖn tÝch phÇn h×nh trßn giíi h¹n bëi d©y AD vµ cung nhá AD, biÕt AB=6 vµ AD=6
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Bµi 18:Cho tø gi¸c ABCD néi tiÕp trong ®­êng trßn ®­êng kÝnh BD(AC c¾t BO). KÐo dµi AB vµ DC c¾t nhau ë E;CB vµ DA c¾t nhau t¹i F.

a) Chøng minh DB vu«ng gãc víi EF( gäi ch©n ®­êng vu«ng gãc lµ G)

b) Chøng minh BCGF , ABGF néi tiÕp

c) Chøng minh:BA.BE=BC.BF=BD.BG 

d) Chøng minh B lµ t©m ®­êng trßn néi tiÕp tam gi¸c ACG.

e) Cho gãc ABC b»ng 1350, h·y tÝnh ®é dµi AC theo BD.

Bµi 19:Cho tam gi¸cABC c©n t¹i A( gãc A<900) néi tiÕp ®­êng trßn (O). Mét ®iÓm M tuú ý trªn cung nhá AC. Tia Bx vu«ng gãc víi AM c¾t tia CM t¹i D. Chøng minh r»ng:

a) Gãc AMD b»ng gãc ABC.

b) Tam gi¸c BMD c©n

c) Khi M di ®éng trªn cung nhá AC th× D ch¹y trªn mét cung trßn cè ®Þnh vµ ®é lín cña gãc BDC kh«ng ®æi .

D¹ng 3: Hai ®­êng trßn c¾t nhau

Bµi20( §Ò 03-04)Cho hai ®­​êng trßn (O1) vµ (O2) c¾t nhau t¹i A vµ B, tiÕp tuyÕn chung víi hai ®­êng trßn (O1) vµ (O2) vÒ phÝa nöa mÆt ph¼ng bê O1O2 chøa ®iÓm B, cã tiÕp ®iÓm thø tù lµ E vµ F . Qua A kÎ c¸t tuyÕn song song víi EF c¾t ®​­êng trßn O1, O2 thø tù t¹i C, D. §­​êng th¼ng CE vµ ®​­êng th¼ng DF c¾t nhau t¹i I.

1. Chøng minh IA vu«ng gãc víi CD

2. Chøng minh tø gi¸c IEBF lµ tø gi¸c néi tiÕp.

3. Chøng minh ®­êng th¼ng AB ®i qua trung ®iÓm EF

 Bµi 21: Cho hai ®­​êng trßn (O1) vµ (O2) c¾t nhau t¹i A vµ B.Qua B vÏ c¸t tuyÕn chung CBD vu«ng gãc víi AB , vÏ c¸t tuyÕn chung EBF bÊt kú ( C,E thuéc (O1) ,E thuéc cung  BC ) .

a)Chøng minh A, O1, C th¼ng hµng  vµ AD ®i qua O2

b) Gäi K lµ giao ®iÓm cña c¸c ®­êng th¼ng CE vµ FD .Chøng minh tø gi¸c AEKF  néi tiÕp vµ K thuéc ®­êng trßn ngo¹i tiÕp tam gi¸c ACD 

c) Khi E di chuyÓn trªn cung BC th× K di chuyÓn trªn ®­êng nµo

Bµi 22: Cho tam gi¸c ABC vu«ng t¹i A . §­êng trßn t©m I ®­êng kÝnh AB c¾t ®­êng trßn t©m K ®­êng kÝnh AC t¹i ®iÓm thø hai H .Qua A kÎ c¸t tuyÕn EF ( E thuéc (I) .Gäi M lµ trung ®iÓm cña EF ,N lµ trung ®iÓm cña BC .Chøng minh 

a) B,H,C th¼ng hµng 

b) 6 ®iÓm A , I , H , N , K, M cïng thuéc ®­êng trßn

c) AB lµ tiÕp tuyÕn cña (K) vµ AC lµ tiÕp tuyÕn cña (I)

d) Khi EF quay quanh A th× M di chuyÓn trªn mét ®­êng trßn cè ®Þnh 

e) Hái r»ng ë vÞ trÝ nµo th× c¸t tuyÕn EF cã ®é dµi lín nhÊt  

D¹ng 4 : Hai ®­êng trßn tiÕp xóc ngoµi

Bµi 23:Cho (O;R) vµ (I;r) tiÕp xóc ngoµi t¹i A . Gäi BC lµ mét tiÕp tuyÕn chung ngoµi  . BC ë . OI c¾t (O) t¹i D c¾t (I) t¹i E .Chøng minh 

a) A , B , C cïng thuéc mét ®­êng

b) B thuéc ®­êng trßn néi tiÕp tam gi¸c CDE

c) OI lµ tiÕp tuyÕn cña ®­êng trßn ®­êng kÝnh BC vµ ng­îc l¹i

d) Cho R=6 cm ; r =2 cm tÝnh diÖn tÝch cña h×nh giíi h¹n bëi ®o¹n th¼ng BC víi c¸c cung AB, AC

Bµi 24: Cho (O) vµ (P) tiÕp xóc ngoµi t¹i A . §­êng th¼ng OP c¾t (O) , (P) lÇn l­ît t¹i B,C .TiÕp tuyÕn chung MN ( M thuéc (O) ) c¾t tiÕp tuyÕn chung t¹i A ë I .Chøng minh: a) I thuéc ®­êng trßn ®­êng kÝnh OP 

b) MN2 = 4. OA.PN

c) BM vu«ng gãc víi CN

d) AM c¾t (O) t¹i E vµ AN c¾t (P) t¹i F .chøng minh : BC2 = ME2 + NF2
Bµi 25 : Hai ®​­êng trßn (O; R) vµ (O’;r) tiÕp xóc ngoµi t¹i ®iÓm A (R > r). Gäi BC lµ tiÕp tuyÕn chung ngoµi 

(B ( (O) ; C( (O’). M lµ trung ®iÓm cña OO’, H lµ h×nh chiÕu cña M trªn BC.


a) TÝnh gãc OHO’


b) Chøng minh OH lµ tia ph©n gi¸c cña gãc AOB


c) Chøng minh AH lµ tiÕp tuyÕn chung cña hai ®​êng trßn (O) vµ (O’)


d) Cho R = 4 cm ; r = 1 cm . TÝnh c¸c ®é dµi BC ; AM
Bµi 26: Cho hai ®­êng trßn (O1),(O2) tiÕp xóc ngoµi t¹i A. Mét ®­êng th¼ng (d) tiÕp xóc víi (O1),(O2) lÇn l­ît t¹i B, C.

a) Chøng minh tam gi¸c ABC vu«ng.

b) Gäi M lµ trung ®iÓm cña BC. Chøng minh AM lµ tia tiÕp tuyÕn chung cña hai ®­êng trßn.

c) Chøng minh gãc O1MO2  b»ng 900
d)  C¸c tia BA, CA lÇn l­ît c¾t (O1),(O2) t¹i c¸c giao ®iÓm thø hai D, E. Chøng minh diÖn tÝch  tam gi¸cADE b»ng diÖn tÝch tam gi¸c ABC .

D¹ng 5 : Nöa ®­êng trßn 
Bµi 27: Cho M thuéc nöa ®­êng trßn t©m O ®­êng kÝnh AB .Tõ A vµ B kÎ 2 tiÕp tuyÕn Ax vµ By .TiÕp tuyÕn t¹i M c¾t Ax , By lÇn l­ît ë C ,D .C¸c ®­êng th¼ng AD, BC c¾t nhau ë N .Chøng minh : a) CD  - AC = BD    b) Tam gi¸c CDO vu«ng

  c)  MN // AC     d) CD.MN = CM.DB     e)  X¸c ®Þnh vÞ trÝ cña M ®Ó  DiÖn tÝch ®­êng trßn ®­êng kÝnh CD nhá nhÊt

g) MN c¾t AB t¹i H .Chøng minh  : MN = NH

Bµi 28: Cho C thuéc nöa ®­êng trßn ®­êng kÝnh AB . I lµ ®iÓm chÝnh gi÷a cña cung AC .AI c¾t BC t¹i M  .Chøng minh : a)  MI.MA = MC.MB     b) tam gi¸c ABM c©n

c) AC c¾t BI t¹i H ,MH c¾t AB t¹i N .Chøng minh H lµ t©m ®­êng trßn néi tiÕp tam gi¸c NIC   d) Gäi K lµ ®iÓm ®èi xøng víi H qua I .Chøng minh KA lµ tiÕp tuyÕn cña ®­êng trßn ®­êng kÝnh AB 

Bµi 29 :Cho nöa ®​êng trßn ®​êng kÝnh AB. LÊy ®iÓm D tuú ý trªn nöa ®​êng trßn 

(D 
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 A vµ D 
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 B). Dùng h×nh b×nh hµnh ABCD. Tõ D kÎ DM vu«ng gãc víi ®​êng th¼ng AC t¹i M vµ tõ B kÎ BN vu«ng gãc víi ®​êng th¼ng AC t¹i N. 

a. Chøng minh bèn ®iÓm D, M, B, C n»m trªn mét ®​êng trßn.

b. Chøng minhAD . ND  =  BN . DC

c. T×m vÞ trÝ cña D trªn nöa ®​êng trßn sao cho BN . AC lín nhÊt.

Bài 30 : Cho nửa đường tròn tâm O đường kính AB = 2R. C là trung điểm của đoạn thẳng AO, đường thẳng Cx vuông góc với đường thẳng AB, Cx cắt nửa đường tròn trên tại I. K là một điểm bất kì nằm trên đoạn thẳng CI (K khác C ; K khác I), tia AK cắt nửa đường tròn đã cho tại M. Tiếp tuyến với nửa đường tròn tâm O tại điểm M cắt Cx tại N, tia BM cắt Cx tại D. 

1) Chứng minh rằng bốn điểm A, C, M, D cùng nằm trên một đường tròn. 

2) Chứng minh ΔMNK cân. 

3) Tính diện tích ΔABD khi K là trung điểm của đoạn thẳng CI. 

4) Chứng minh rằng : Khi K di động trên đoạn thẳng CI thì tâm của đường tròn ngoại tiếp ΔAKD nằm trên một đường thẳng cố định. 

Bµi 31: Cho nöa ®­êng trßn t©m O, ®­êng kÝnh AB=2R vµ mét ®iÓm M bÊt k× n»m trªn nöa ®­êng trßn (M kh¸c A vµ B). §­êng th¼ng d tiÕp xóc víi nöa ®­êng trßn t¹i M vµ c¾t ®­êng trung trùc cña ®o¹n AB t¹i I.§t t©m I tiÕp xóc víi AB c¾t ®­êng th¼ng d t¹i C vµ D (D n»m trong gãc BOM).

a) Chøng minh c¸c tia OC,OD lµ c¸c tia ph©n gi¸c cña c¸c gãc ACM vµ BOM.

b) Chøng minh CA vµ DB vu«ng gãc víi AB.

c) Chøng minh AC.BD=R2
d) T×m mét vÞ trÝ cña M trªn nöa ®t(O) ®Ó tæng AC+BD ®¹t min? T×m gi¸ trÞ ®ã theo R.

C¸c bµi kh¸c

Bµi 32 : Cho ®​êng trßn (O) ®​êng kÝnh AB, mét ®iÓm M di ®éng trªn ®​êng trßn. Gäi N lµ ®iÓm ®èi xøng víi A qua M, P lµ giao ®iÓm thø hai cña ®​êng th¼ng BN víi ®​êng trßn (O); Q.R lµ giao ®iÓm cña ®​êng th¼ng BM lÇn l​ît víi AP vµ tiÕp tuyÕn t¹i A cña ®​êng trßn (O).

a) Chøng minh r»ng ®iÓm N lu«n lu«n n»m trªn ®​êng trßn cè ®Þnh tiÕp xóc víi ®​êng trßn (O). X¸c ®Þnh t©m vµ BK cña ®­êng trßn ®ã.
b) Chøng minh RN lµ tiÕp tuyÕn cña ®​êng trßn (B;AB)
c) Tø gi¸c ARNQ lµ h×nh g× ? T¹i sao ?

Bµi 33: Cho ®​êng trßn (O) ®​êng kÝnh AB. D©y CD kh«ng qua O vu«ng gãc víi AB t¹i H. D©y CA c¾t ®​êng trßn ®​êng kÝnh AH t¹i E vµ ®​êng trßn ®​êng kÝnh BH c¾t d©y CB t¹i F. Chøng minh r»ng :

a) CEHF lµ h×nh ch÷ nhËt.

b) EF lµ tiÕp tuyÕn chung cña c¸c ®​êng trßn ®​êng kÝnh AH vµ ®​êng kÝnh BH.

c) 
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Bµi 34 Cho tam gi¸c vu«ng ABC ( 
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ˆ

 = 900), O lµ trung ®iÓm cña AB vµ D lµ ®iÓm trªn c¹nh AB ( D kh«ng trïng víi A, O, B ). Gäi I vµ J thø tù lµ t©m ®­êng trong ngo¹i tiÕp tam gi¸c ACD vµ BCD.

1. Chøng minh OI song song víi BC

2. Chøng minh 4 ®iÓm I, J, O, D n»m trªn mét ®­êng trßn

3. Chøng minh r»ng CD lµ ph©n gi¸c cña gãc ACB khi vµ chØ khi OI = OJ

Bµi 35 : Cho tam gi¸c vu«ng MNP ( 
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ˆ

 = 900), §​êng cao MH (H trªn c¹nh NP). §​êng trßn ®​êng kÝnh MH c¾t c¹nh MN t¹i A vµ c¾t c¹nh MP t¹i B.

1) Chøng minh AB lµ ®​êng kÝnh cña ®​êng trßn ®​êng kÝnh MH

2) Chøng minh tø gi¸c NABP lµ tø gi¸c néi tiÕp.

3) Tõ M kÎ ®​êng th¼ng vu«ng gãc víi AB c¾t c¹nh NP t¹i I.  Chøng minh IN = IP

Bµi36: Cho tam gi¸c vu«ng ABC (AC > AB, 
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 = 900). Gäi I lµ t©m ®​êng trßn néi tiÕp tam gi¸c ABC, c¸c tiÕp ®iÓm cña ®​êng trßn néi tiÕp víi c¹nh AB , BC , CA lÇn l​ît t¹i M , N , P.

1. Chøng minh tø gi¸c AMIP lµ h×nh vu«ng.

2. §​êng th¼ng AI c¾t PN t¹i D . Chøng minh 5 ®iÓm M, B, N, D, I n»m trªn mét ®​êng trßn

3*. §​êng th¼ng BI vµ CI kÐo dµi c¾t AC , AB lÇn l​ît t¹i E vµ F. 

Chøng minh BE. CF = 2 BI .CI

Bài 37 :Cho ®​êng trßn t©m(O). AB lµ d©y cè ®Þnh cña ®​êng trßn kh«ng ®i qua t©m. M lµ mét ®iÓm trªn d©y cung lín AB sao cho tam gi¸c MAB lµ tam gi¸c nhän. Gäi D vµ C thø tù lµ ®iÓm chÝnh gi÷a cña cung nhá MA, MB, ®​êng th¼ng  AC c¾t ®​êng th¼ng BD t¹i I, ®​êng th¼ng CD c¾t c¹nh MA vµ MB thø tù t¹i P, Q.

1. Chøng minh tam gi¸c ADI lµ tam gi¸c c©n.

2. Chøng minh tø gi¸c ADPI lµ tø gi¸c néi tiÕp.

3. Chøng minh PI = MQ.

4. §​êng th¼ng MI c¾t ®​êng trßn t¹i N. Khi M chuyÓn ®éng trªn cung lín AB th× trung ®iÓm cña MN chuyÓn ®éng trªn ®​êng nµo.

Bài 38 Cho 3 ®iÓm A, B , C th¼ng hµng ( theo thø tù Êy). Gäi (O) lµ ®​êng trßn ®i qua B vµ C. Tõ A vÏ c¸c tiÕp tuyÕn AE vµ AF víi ®t (O). ( E vµ F lµ c¸c tiÕp ®iÓm ). Gäi I lµ trung ®iÓm cña BC.

a) Chøng minh n¨m ®iÓm A, E, O, I, F

b) §​êng th¼ng FI c¾t ®​êng trßn (O) t¹i G. Chøng minh EG // AB

c) Nèi EF c¾t AC t¹i K, Chøng minh AK . AI = AB . AC

Bài39:    Cho ®​êng trßn(O;R) vµ d©y AC cè ®Þnh kh«ng ®i qua t©m . B lµ mét ®iÓm bÊt k× trªn ®​êng trßn (O;R) ( B kh«ng trïng víi A vµ C).KÎ ®­​êng kÝnh BB
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Gäi H lµ trùc t©m cña cña tam gi¸c ABC.

1) Chøng minh AH//BC

2) Chøng minh r»ng HB®i qua trung ®iÓm cña AC

3) Khi ®iÓm B ch¹y trªn ®​êng trßn (0; R) (B kh«ng trïng víiA vµ C) . Chøng minh r»ng ®iÓm H lu«n n»m trªn mét ®​êng trßn cè ®Þnh .

Bµi 40: Cho ®t t©m O, b¸n kÝnh OA=R. VÏ d©y BC vu«ng gãc víi OA t¹i trung ®iÓm H cña OA.

a) Tø gi¸c ABOC lµ h×nh g× ?

b) Gäi K lµ ®iÓm ®èi xøng víi O qua A. Chøng minh r»ng:KBOC lµ tø gi¸c néi tiÕp vµ KB,KC lµ tiÕp tuyÕn cña (O)

c) Tam gi¸c KBC lµ tam gi¸c g×?

d) Trùc t©m tam gi¸c ABC lµ ®iÓm nµo trªn h×nh vÏ ?

e) TÝnh ®é dµi BC.

f) TÝnh diÖn tÝch phÇn trung cña h×nh trßn(O;R) vµ h×nh trßn ngo¹i tiÕp tø gi¸c KBOC.

Bµi 41: Cho (O;R) vµ d©y AB<2R. Trªn tia AB lÊy C sao cho AC>AB.Tõ C kÎ hai tiÕp tuyÕn víi (o)t¹i P,K. Gäi I lµ trung ®iÓm cña AB

a) Chøng minh r»ng Tø gi¸c CPOK néi tiÕp

b) Chøng minh r»ng: C,P, I, O, K cïng n»m trªn mét ®­êng trßn

c) Chøng minh r»ng tam gi¸c ACP ®ång d¹ng víi tam gi¸c PCB suy ra CP2=CB.CA

d) gäi H trùc t©m tam gi¸c CPK.TÝnh PH theo R

e) Gi¶ sö PA//CK. Chøng minh r»ng tia ®èi cña tia BK lµ ph©n gi¸c cña gãc CBP

Bµi 42: Cho ®­êng trßn (O;R) ®­êng  kÝnh AB, kÎ tia tiÕp tuyÕn Ax vµ trªn ®ã lÊy ®iÓm P sao cho AP>R, tõ P kÎ tiÕp tuyÕn tiÕp xóc víi ®­êng trßn t¹i M.

a) Chøng minh APMO néi tiÕp

b) Chøng minh r»ng BM//OP

c) §­êng th¼ng vu«ng gãc víi AB t¹i O c¾t tia BM t¹i N. Cmtø gi¸c OBNP lµ h×nh b×nh hµnh .

d) Chøng minh r»ng PNMO lµ h×nh thang c©n

e) BiÕt AN c¾t OP t¹i K, PM c¾t ON t¹i I, PN vµ OM kÐo dµi c¾t nhau t¹i J. Chøng minhI, J, K th¼ng hµng.

Bµi 43: Cho ®o¹n AB vµ M n»m gi÷a A.B. Trªn cïng nöa mÆt ph¼ng bê AB dùng h×nh vu«ng AMCD, MBEF. AF c¾t BC t¹i N

a)Chøng minh r»ng:AF vu«ng gãc víi BC,suy ra N n»m trªn hai ®t ngo¹i tiÕp AMCD, MBEF.

b) Chøng minh: D, N,E th¼ng hµng vµ MN vu«ng gãc víi DE

c)Cho AB cè ®Þnh M di ®éng. Chøng minh:MN lu«n ®i qua ®iÓm cè ®Þnh,

Bµi 44:Cho ®­êng trßn (O) ®­êng kÝnh AB=2R vµ mét ®iÓm M di ®éng trªn mét nöa ®­êng trßn. Ng­êi ta vÏ mét ®­êng trßn t©m E tiÕp xóc víi nöa ®­êng trßn (O)  t¹i M vµ tiÕp xóc víi ®­êng kÝnh AB t¹i N. §­êng nµy c¾t MA, MB lÇn l­ît t¹i c¸c ®iÓm thø hai C, D.

a) Chøng minh CD//AB

b) Chøng minh MN lµ tia ph©n gi¸c cña gãc AMB vµ ®­êng th¼ng MN lu«n ®i qua mét ®iÓm K cè ®Þnh.

c) Chøng minh:tÝch KM.KN kh«ng ®æi

d) Gäi giao ®iÓm cña c¸c tia CN,DN víi KB,KA lÇn l­ît lµ C,,D,.T×m vÞ trÝ cña M ®Ó chu vi tam gi¸c  NC,D, ®¹t gi¸ trÞ nhá nhÊt.

Bµi 45:Cho tam gi¸c ABC vu«ng t¹i A. §­êng cao AH. §­êng trßn ®­êng kÝnh AH c¾t c¸c c¹nh AB,AC, lÇn l­ît t¹i E,F.

a) Chøng minhtø gi¸c AEHF lµ h×nh ch÷ nhËt. 

b) Chøng minhAE.AB=AF.AC

c) Chøng minh r»ng BEFC néi tiÕp

d) §­êng th¼ng qua Avu«ng gãc víi EF c¾t BC t¹i I, Chøng minh I lµ trung ®iÓm cña ®o¹n BC.

e) Chøng minh r»ng nÕu diÖn tÝch cña ABC gÊp ®«i diÖn tÝch h×nh ch÷ nhËt AEHF th× tam gi¸c ABC vu«ng c©n.

Bµi 46:Cho ®­êng trßn t©m (O;R), hai ®­êng kÝnh AB,CD vu«ng gãc víi nhau. Trong ®o¹n AB lÊy mét ®iÓm M( kh¸c O). §­êng th¼ng CM c¾t ®­êng trßn (O) t¹i ®iÓm thø hai lµ N. §­êng th¼ng vu«ng gãc víi AB t¹i M c¾t tiÕp tuyÕn t¹i N víi ®­êng trßn ë ®iÓm P. Chøng minh r»ng:

a) tø gi¸c OMNP néi tiÕp ®­îc.

b) Tø gi¸c CMPO lµ h×nh b×nh hµnh.

c) Tø gi¸c OMNP néi tiÕp

d) TÝch CM.CN kh«ng phô thuéc vµo vÞ trÝ cña ®iÓm M.

e) Khi M di ®éng trªn ®o¹n AB th× P ch¹y trªn mét ®o¹n th¼ng cè ®Þnh.

Bµi 47 : Cho ba ®iÓm A, B, C trªn mét ®­êng th¼ng theo thø tù Êy vµ mét ®­êng th¼ng d vu«ng gãc víi AC t¹i A. VÌ ®­êng trßn ®­êng kÝnh BC vµ trªn ®ã lÊy mét ®iÓm M bÊt k×. Tia CM c¾t ®­êng th¼ng d t¹i D; Tia AM c¾t ®­êng trßn t¹i ®iÓm thø hai t¹i N; tia DB c¾t ®tt¹i ®iÓm thø hai P.

a) Chøng minh ABMD néi tiÕp

b) Chøng minh tÝch CM.CD kh«ng phô thuéc vµo vÞ trÝ ®iÓm M

c) Tø gi¸c APND lµ h×nh g× ?t¹i sao ?

d) Chøng minh träng t©m G cña tam gi¸c MAC ch¹y trªn mét ®­êng trßn cè ®Þnh khi M di ®éng

Bµi 48: Cho tam gi¸c vu«ng c©n ABC (gãc C=90),E lµ mét ®iÓm tuú ý trªn c¹nh BC . Qua B kÎ mét tia v­¬ng gãc víi tia AE t¹i H vµ c¾t tia AC t¹i K. Chøng minh r»ng:

a)  Tø gi¸c BHCA néi tiÕp 

b) KC. KA=KH.KB .

c) §é lín cña gãc CHK kh«ng phô thuéc vµo vÞ trÝ ®iÓm E

d) Khi E di chuyÓn trªn c¹nh BC th×  BE.BC+ AE. AH kh«ng ®æi

Bµi 49 : cho ®­êng trßn t©m O vµ d©y AB. Gäi M lµ ®iÓm chÝnh gi÷a c¶u cung nhá AB vµ C lµ mét ®iÓm n»m gi÷a ®o¹n AB. Tia MC c¾t ®­êng trßn t¹i ®iÓm th­ hai D. Chøng minh :

a) MA2 = MC.MD

b) MB.BD = BC.MD

c) §­êng trßn ngo¹i tiÕp (BCD tiÕp xóc víi MB t¹i B.

d) Tæng b¸n kÝnh cña hai ®tngo¹i tiÕp (BCD vµ (ACD kh«ng ®æi khi C di ®éng trªn ®o¹n AB.
Bµi 50: Cho (ABC cã gãc A > 90o. §­êng trßn (O), ®­êng kÝnh AB c¾t ®­êng trßn (O/) ®­êng kÝnh AC t¹i giao ®iÓm thø hai lµ H. Mét ®­êng th¼ng (d) quay quanh A c¾t §­êng trßn (O), ®­êng trßn (O/) lÇn l­ît t¹i M, N sao cho A n»m gi÷a M vµ N.

a) Chøng minh H thuéc c¹nh BC vµ tø gi¸c BCNM lµ h×nh thang vu«ng.

b) Chøng minh tû sè 
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 kh«ng ®æi.

c) Gäi I lµ trung ®iÓm cña MN, K lµ trung ®iÓm cña BC. Chøng minh bèn ®iÓm A, H, K, I thuéc mét ®­êng trßn vµ I di chuyÓn trªn mét cung trßn cè ®Þnh.

d) X¸c ®Þnh vÞ trÝ cña ®­êng th¼ng (d) ®Ó diÖn tÝch (HMN lín nhÊt.

Bµi 51:Cho ®o¹n th¼ng AB vµ mét ®iÓm P n»m gi÷a A vµ B.Trªn nöa mÆt ph¼ng bê AB kÎ c¸c tia Ax, By vu«ng gãc víi AB vµ lÇn l­ît trªn hai tia dã lÊy hai ®iÓm C vµ D sao cho : AC.BD=AP.PB   (1)

a) Chøng minh tam gi¸c ACP ®ång d¹ng víi tam gi¸c BPD.

b) Chøng minh gãc CPD b»ng 900. Tõ ®ã suy ta c¸ch dùng hai ®iÓm C;D tho¶ m·n   (1)

c) Gäi M lµ h×nh chiÕu cña P trªn CD, chøng minh gãc AMB b»ng 900
d) Gäi AM c¾t CP t¹i I, BM c¾t PD t¹i K. Chøng minh IK // AB

e) Chøng minh ®iÓm M ch¹y trªn nöa ®­êng trßn cè ®Þnh khi C;D lÇn l­ît di ®éng trªn Ax, By nh­ng vÉn tho¶ m·n (1).

Bµi 52: Cho tam gi¸c ABC vu«ng t¹i A vµ mét ®iÓm D n»m gi÷a A vµ B. §­êng trßn ®­êng kÝnh BD c¾t BC t¹i E.C¸c ®­êng th¼ngCD, AE lÇn l­ît c¾t ®­êng trßn t¹i c¸c ®iÓm thø hai F, G. Chøng minh:

a) tam gi¸cABC ®ång d¹ng víi tam gi¸cEBD.

b) Tø gi¸c ADEC vµ AFBC néi tiÕp ®­îc.

c) Chøng minh AD.AB = AG.AE

d) AC//FG.

e) C¸c ®­êng th¼ng AC, DE, BF ®ång quy.

Bài53 Cho đường tròn (O), một đường kính AB cố định, một điểm I nằm giữa A và O sao cho AI = 2/3AO . Kẻ dây MN vuông góc với AB tại I. Gọi C là điểm tùy ý thuộc cung lớn MN, sao cho C không trùng với M, N và B. Nối AC cắt MN tại E. 

a) Chứng minh tứ giác IECB nội tiếp được trong đường tròn. 

b) Chứng minh ΔAME đồng dạng với ΔACM và AM2 = AE.AC. 

c) Chứng minh AE.AC - AI.IB = AI2. 

d) Hãy xác định vị trí của điểm C sao cho khoảng cách từ N đến tâm đường tròn ngoại tiếp tam giác CME là nhỏ nhất. 

Bài 54 : Cho tam giác ABC vuông tại A (AB > AC), đường cao AH. Trên nửa mặt phẳng bờ BC chứa A vẽ nửa đường tròn đường kính BH cắt AB tại E và nửa đường tròn đường kính CH cắt AC tại F. Chứng minh rằng : a) Tứ giác AEHF là hình chữ nhật. 

b) EF là tiếp tuyến chung của hai đt đường kính BH và CH. c) Tứ giác BCFE nội tiếp. 

Bài 55 Cho đường tròn tâm O bán kính R, hai điểm C và D thuộc đường tròn, B là trung điểm của cung nhỏ CD. Kẻ đường kính BA ; trên tia đối của tia AB lấy điểm S, nối S với C cắt (O) tại M ; MD cắt AB tại K ; MB cắt AC tại H. 

a) Chứng minh ( BMD = ( BAC, từ đó => tứ giác AMHK nội tiếp. 

b) Chứng minh : HK // CD.  c) Chứng minh : OK.OS = R2. 

Bài 56 : Cho đường tròn (O) bán kính R, đường thẳng d không qua O và cắt đường tròn tại hai điểm A, B. Từ một điểm C trên d (C nằm ngoài đường tròn), kẻ hai tiếp tuyến CM, CN với đường tròn (M, N thuộc (O)). Gọi H là trung điểm của AB, đường thẳng OH cắt tia CN tại K. 

a) Chứng minh bốn điểm C, O, H, N cùng nằm trên một đường tròn. 

b) Chứng minh KN.KC = KH.KO. 

c) Đoạn thẳng CO cắt đường tròn (O) tại I, chứng minh I cách đều CM, CN và MN. 

d) Một đường thẳng đi qua O và song song với MN cắt các tia CM, CN lần lượt tại E và F. 

Xác định vị trí của C trên d sao cho diện tích tam giác CEF là nhỏ nhất. 
phµn 9: bÊt ®¼ng thøc vµ cùc trÞ
Bµi 1 :a.  Cho x, y > 0. Chøng minh r»ng :  
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b.  Cho a,b >0 tho¶ m·n a+ b =1. T×m gi¸ trÞ nhá nhÊt cña :
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Bµi 2 : Chøng minh bÊt ®¼ng thøc:

a) 
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b) 
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c) 
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víi a, b, c, d > 0

Bµi 3 : Chøng minh r»ng :
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 EMBED Equation.3 [image: image219.wmf]
Bµi 4 : T×m gi¸ trÞ nhá nhÊt cña: 
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Bµi 5 : 

a) Chøng minh bÊt ®¼ng thøc : 
[image: image221.wmf]2

2

2

2

.

y

x

b

a

by

ax

+

+

£

+


b) T×m gi¸ trÞ lín nhÊt cña : 
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c) Gi¶i ph​¬ng tr×nh : 
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d✰)  Gi¶i ph​¬ng tr×nh: 
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Bµi 6 : 

    1.  Chøng minh bÊt ®¼ng thøc :  a.      xy + yz + zx ( x2 + y2 +z2 




 b.      
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2.  Cho x + y + z = 3.

a. T×m gi¸ trÞ nhá nhÊt cña D = x2 + y2 +z2

b. T×m gi¸ trÞ lín nhÊt cña  T = xy + yz + zx

Bµi 7 : T×m gi¸ trÞ nhá nhÊt cña biÓu thøc :

A= x2 –4x + 3

B = 3x2 –6x -1

C = x2 +3x + 5

D =3 x2 –2x + 9

Bµi 8 : T×m gi¸ trÞ nhá nhÊt cña biÓu thøc :

A = x2 –4xy + 5y2 + 10x –22y + 30

B = x2 + 26y2 – 10xy + 14x – 76y + 100

C = 5x2 – 12xy + 9y2 – 4x +4

D = x2 + y2 – xy –x –y +1 

Bµi 9 : T×m gi¸ trÞ lín nhÊt cña biÓu thøc :

A= - 4x2 –4x + 3                       C= 1 + 6y – 5y2 – 12xy – 9x2
B=5 - 8x- x2                              D = 15 – 10x – 10x2 + 24xy – 16y2

Bµi 10: T×m gi¸ trÞ lín nhÊt vµ gi¸ trÞ nhá nhÊt cña biÓu thøc :
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Bµi 11 : Cho x, y, z ( 0 tho¶ m·n :
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T×m gi¸ trÞ lín nhÊt vµ gi¸ trÞ nhá nhÊt cña biÓu thøc :T = 5x – 6y + 7z

Bµi 12 : Cho x, y, z ( N tho¶ m·n :
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T×m gi¸ trÞ nhá nhÊt cña M = x2 + y2 + 2z2 + t2

Bµi 13✰ : Cho x2 + y2 + z2 ( 27. T×m gi¸ trÞ lín nhÊt vµ gi¸ trÞ nhá nhÊt cña biÓu thøc:   

 F = x + y + z + xy + yz + zx 

Bµi 14 : Chøng minh r»ng :

a) 
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c) 
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Bµi 15 : Cho hai sè x, y tho¶ m·n x > y vµ x.y = 1. Chøng minh : 
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Bµi 16 : Cho a ,b, c lµ ®é dµi ba c¹nh cña tam gi¸c. Chøng minh :

ab + bc + ca ( a2 + b2 + c2 ( 2 (ab + bc + ca)
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